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MA: LASSUK CSIKSZEREDAT. nek 

es milyen ruha volt rajtam, amikor nálza 
át a ma z am jártam? 

sék ) A tanu nem válaszol. 
De- r Z Z l ü Comanescua tábornok hadbiró meg- 
ba. : kérdi a tanut, igazán látta-e Codreanu- 
kel m - nál Constantineseut, vagy csak feltevés. 

2 .. amit mond. 
ha előnyeiben Egy évi megbosszabbilás a kisbérlőknek, Köz- Tanu: Nem feltevés, igaz. 

le. i 
át a 

1isziviselőknek és nyugdijasoknak Braescu védő megkérdi a tanutól, mi- 
ért nem jelentette fel Zelea Codreanut 

! / : a . áo ? 

nem Bukarest, március 25. - A jelen törvényben foglalt szerződések Köztisztviselők és nyugdijasok, irott vagy akkor amikor még nála dakott tulajdo- 

Tegnap beszamoltunk arról, hogy a lakbér- 1 alapján a bérlők jogosultak az áprilisi negyed- szóbeli szerződései, ha az illetők az előző tör- nit ottam jelentőséget a dolognak. Külön- 
: mzerződések 2 százalékos illetékét télszázalékra évre eső lakbért 1934 április 23-tól május 6.-ig vény előnyeiben is részesültek és évi jövedel- ben egy Raducanu Serban a evü urnak 
d zállitják le. Ezt a hirt most illetékes hely:ől megfizetni. mük nem haladja meg a 150 ezer lejt. lénrr z . i 

! jak : A szóltam arról, hogy Codreanu nálam la 
negerősítk és egyben közlk az uj lakbértüt Az előző törvény 10. fejezete érvényben ! Az összes, bármitajta bérlők szerződései, ha kik. 

tény lényeges pontjait a következőkben: marad azzal a különbséggel, hogy az ott felso nincs évi 60 ezer lejnél nagyobb jövedelmük. A hadbiróság elrendeli Raducanu meg.- 
- Az 1933 áprihs 14-iki lakbértörvény, va- ! rolt bérlők felmondhatják a bérleti szerzőlést idézését és kihallgatását is 

amint az abban emlitett korábbi törvényee 1934 október 26-ikára, jelen törvény közlésé- Az utolsó szakasz végül az állam, megye, Aki 17 miniszte Inököt őrzött 
endelkezések meghosszabbiítást nyernek 1985 /től számitott egy hónapon belül. község, vagy bármilyen állami, vagy közintéz- A vád kü kezöt re osti r 

iprilis 28-ig. - A következő szakasz az illeték fentemli- mény, állami iskola, vagy internátus által el- ked övet ei anuja ete cu 

" Az előző törvény 5. fejezete oly értelemben tett leszállitásáról intézkedik, majd követke- foglalt helyiségekről intézkedk,. amelyekre mun jagy! miniszter Er veszt eren e 

nódosul, hogy az állam kiegyenliti a bér meg- zik annak fesorolása, hogy, milyen hérser szintén vonatkozik a lekbérszerződéseket meg- eseu olzárnesfer * e mneli vallomásában, 
j juni -i j T . Ezek: o ; örvény. árn i el : ébat lelelő kvótáját 1985 junius 380-ig. dések esnek jelen törvény atálya ala zek eza tó 'r ny logy a szinafai állomás pervanján egyer 

A szinajai perben a vád tanui beszélnek 

m 

. 
k 

. 
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lenegy rendőr sem volt s az épületet 
csaknem teljes sötétség boritotta. Ügyan. 
ezt hangoztatja Anghelovici kormány 
párti képviselő is, aki ehhez még hozzá. 
füzi, hogy az állomásfőnök a gyilkossás 
után is olyan közömbös volt, mintha 
semmi sem történt volna. A palotából az- 
tán nagysokára egy szolga jött kézi ta. 
ligával s szintén közönnyel érdeklődött 
hol van az, akit meggyilkoltak: 
A képviselő vallomása nagy szenzációt 

keltett. 
Petre Petre detektiv elmondotta, hogy 

ő három lépésnyire követte a miniszter. 
elnököt, akiít a perronon liberális vezető. 

ásá. emberek vettek körül s igy ő nem vehet- 
ebb te észre a gyilkost, amikor lőtt. 
izle. . . .. ... .... . . .. lnök: Hogyan eshetett ez meg magá- 
ren, A detektiv is vall, aki már 17 miniszterelnököt őrzött és soha semmi baj sem történt val, akiben az elhunyt miniszterelnök 

Bukarest, március 25. 

A szinajai merénylet hadbirósági pöré- 
nek péntek délutáni tárgyalóülésén vé- 
getért a vádlottak kihallgatása. Az ülésen 
elsőőnek Crangasu vádlott utána pedig 
Joan lon vádlott tette meg vallomasát. 
Ütóbbi beismeri, hogy régóta tagja a Vas- 
gárdának s hogy ő szervezte meg az er- 
délyi „haláloszilagot". Ignat tábornok el- 
nök kérdésére elmondja, hogy a csapatot 
egy gárdista dal cime után nevezték el 
„halálosztagnak". 

Codreanu Decebal, aki ellen az a vád, 
hogy meg akarta nyerni a Vasgárda esz- 
méinek a falciui törvényszék elnökét, azt 

ATTÉRTEK 
A TANUKIHALLGATÁSOKRA 

Szombaton délelőtt megkezdődött a vád 
tanuinak kihallgatása. Ignat tábornok el- 
nök elsőnek Craciunescu Floricát szélitot- 
ta elő, akinél Zelea-Codreanu, a „kapi- 
tány' , hosszabb ideig rejtőzködött a Vas- 
gárda feloszlatása után. Személyi adatai- 
nak felvételénél kijelenti, hogy rokona a 
Vasgárdista pezérnek. 

Vádbiztos: Ismert-e más gárdistákat is? 
Tanu: December 20-ikán megiátogatta 

Codreanut Caranica, aztán fogadta Zelea- 
Codreanu Korné! Niculescu Nicolettát is, 
aki futárszolgálatot teljesitett. Több óra 

Tanu: Azt mondta, hogy két napig akar 
nálam rejtőzni, elkerülendő a letartózta- 
tását. 
- Milyen utasitásokat adott Codreanu 

Stanciulescu kisasszonynak? 
- Megparancsolta neki, hogy mindig 

más uton jőójjön s minél sürübben opáltsa a 
kocsikat, hogy ne követhessék. 

Vádbiztos: Megismeri-e Caranicát? 
Tanu: Hogyne. Ez az! (a ketrecbe mu- 

tat, amelyben a három merénylő áll). 
Caranica: Az ujságokból ismer. 
Tanu: Nem igaz. Ismerem a iakásomból. 
Vádbiztos: Caranica rendszerint mikor 

látogatta meg Zelea-Codreanut, mialatt ez 

annyira bzott? 
- Tizenhét miniszterelmököt őriztem 

eddig s nem történt soha semmi. Magam 
sem tudom megmagyarázni a dolgot. A 
gyilkos 2-3 lépésről lőtt, sikerült neki 
egészen a közelbe furakodni. , 

zután még Hamat de. törvényszéki 
orvost, majd Stefu szigurancainspektort 
hallgatják ki, akit hanyagsága miatt fel-. 
függesztettek. Kikérdezik még Ratailes 
cut, Cantacuzino Granicerul tábornok 
volt titkárát is, aki nem ismeri el a vizs- 
fálat során tett vallomását s kitérő vá. 
aszokat ad ' 

Eltiltják a newyorki ban- 
kokat attól, hogy Francia- 

jó bangoztatja, hogy csak rokonszenvezett a hosszat tárgyaltak egymással. Megfordult magánál lakotti 1 országnak kölcsönt adjan ak 
; gárdával, de annak nem volt beiratkozott kásomban Stanciulesca kisasszony is. Vádbi lly kii 1 : ádlottak Newyork, március 25. szi- Zelea-Codreanu folyton hangoztatta, hogy ádbiztos: Kit ismer még a vádlotta ült Államok kincstári hivatala tó 

tagja. el kell tenni láb alól mindazokat, akik a közül? vzeltenlé gok el anavonretezőlke 
lé. Kihallgatták a pör három nóvédlottját I asgárda ellen a terrort elrendelték Ca- ÁA tanu Constantinescura mutat. vényjavalatot i0 adott el arra vonatkozólaa, 

at. . Slaraiulesett Conatanca kisaszony el ranica megbizást kapott, hogy szerezzen a Vádbiztos: Milyen fegyver volt Codrea- rövidlejártu kölcsönt Franciaországnak. ismerte, hogy ő ta : : 
telést Zelea-Codreanu Kornél és Cantacu- 
zino tábornok között s hogy többször vitt 

„kapitánynak' más lakást, de nem talált. 
Zelea-Codreanu kifejtette előttem kor- 

nunál? 

- Egy revolver és egy tőrféle. 
A kincstári hivátal indokolása szerint a köl- 

csön folyósitása ellenkeznék Amerika pénzügyi 
é mányzati programját s megigérte, hogy - Hát gránátok nem? programjával. A kongresszus ugyanis éppen 

cikkeket a Cuvántul cimü laphoz. Nicu- ha hatalomra kerül, egy házat a jándékoz Matatott mekeni olyasvalamikct, a ! nemrégiben hozott egy törvényt arról, hogy 
lescu Nicoletta és Niculescu Teodora el- 
mondták, hogy valóban sokat jártak (an- 
tacuzino-Granicerul tábornok házában. 
A vádlottak vallomástétele után Dimit- 

riu Georgel védő semmiségi panaszt emel 

azon a cimen, hogy a hadbiróság mem il- 
letékes a pör tárgyalására, mert a szóban- 
forgó büncselekményeket a ovádlotlak még 

az ostromállapot kihirdetése előti követ- 
ték el. : 

Hotineanu ezredes-vádbiztos visszauta- 

sitja a védő érvelését s javaslatára a had- 

"iróság egyhangulag elveti a semmiségi 
panaszt és áttér a pör érdemi targyalá- 

nekem. Azt is gyakran mondta, hogy vér- 
özönt akar, mert csak ezen át erheti el 
célját. 
A tanu igen halkan mondja el mindeze- 

ket, mire a védők követelik, beszéljen 
hangosabban. Craciunescu Florica azt vá- 
laszolja, hogy idegbeteg. 
A továbbiakban még elmondja, hogy 

jelentette a szigurancának, kikke' állt Ze- 
lea-Codreanu összeköttetésben, amig tála 
lakott. Csak a merénylet után jött rá. 
hogy Constantinescu és Caranica 1s jártak 
lakásában. 

Vádbiztos: Amikor Zelea-Codreanu ma- 

mikről azt mondta, hogy gránátok, de én 
nem tudom mik voltak valójában. 

Vádbiztos: Ön a vizsgálat során azt val- 
lotta, hogy egy beszélgetésük alkalmával 
Zelea-Codreanu emlegette Titulescut, Du- 
cót és több más minisztert. Milyen benyo- 
mást szerzett ebből a beszélgetésből? 

Tanu: Codreanu ekkor is azt hangoz- 
tatta, hogy el kell pusztitani őket. 
- Codreanu felesége részt vett-e ezek- 

ben a beszélgetésekben? 
- Nem. 

Elnök: Constantinescu, mit szól a tanu 
vallomásához? 

amerikai bankok ne adhassanak kölcsönt olyan 
európai államoknak, amelyek a háborus adós- 
ságok fizetését megtagadták. 

Uijból tárgyalják a grivicai 
pörelitéltjeinek fellebbezését 

Bukarest, március 23. 
A hadsereg fellebbviteli birósága szombaton 

délelőtt ismét megkezdte annak a fellebbezés- 
nek a tárgyalását, amelyet a grivicai nagy 
vasuti munkássztrájk elitéltjei a hadbirósá- 

gi itélet ellen benyujtottak. 
Schreier védő hosszas beszédben indokoital 

a fellebbezést. 
sára, ] gához ment. megmondta, miért? J Constantinescu: Mondia meg a tano] A tárgyalást hétfőn folytatják.... 



13.sz. SZELVÉNY 
aB. L. márciausti 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshal: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

150 esztendős születési 
évfordulója 

Csomakőrös, március 25. 

A háromszékmegyei Csomakőrös község áp- 
rilis 4-én megünnepli Kőrösi Csoma Sándor- 
nak, a hires keleti kutató születésének 150 
éves évfordulóját. 
A jubileumi ünnepélyt Incze László refor- 

mátus lelkész rendezi, aki a nyár folyamán 
nagyszabásu Kőrösi Csoma-nap rendezésére is 
készül. A falu lelkes papja a Csoma-nap be- 
vételéből és önkéntes adományokból az európai 
hirü székely tudós emlékezetére egy székely- 
stilusu Csoma-ház épitését tervezi. A lelkész 
ezuton is felkéri mindazokat, akik a hires ke- 
leti kutató tisztelői, hogy adományaikkal já- 
ruljanak hozzá a terv keresztülviteléhez. 

A hunyadmegyei nyugdi- 
jasok ujabb mozgalma 

Déva, március 25. 
Az állam mostohagyermekei, a nyug- 

dijasok ujra elérkezettnek látják az 
időt arra, hogy orvoslást kérjenek pana- 
szaikra és sérelmeik megszüntetését 
szorgalmazzák. A nyugdijasok, rokkan- 
tak, hadiárvák és özvegyek sérelmeivel 
számtalanszor foglalkoztunk már, azokat 
részletesen ismertetni és ujra felsorolni 
felesleges. 
A liberális kormány, mint 

helyről értesülünk, maga 
nyugdijasok helyzetének 
voltát, s azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy felülvizsgálás alá veszi az előző 
kormányok által rendezett nyugdijkér- 
déseket és vagy egy egészen uj törvény- 
nyel, vagy ha lehet kiegészitő és módo- 
sitó rendeletekkel változtat a nyugdija- 
sok jelenlegi sérelmes helyzetén. 
A hunyadmegyei nyolcezer nyugdijas, 

rokkant és más nyugdijigényes nevében 
egy küldöttség emlékiratot nyujtott át M. Constantinescu pénzügyi államtitkár- 
nak és hunyadmegyei képviselőnek, a 
melyben a nyugdijasok sérelmeik meg- 
szüntetése és helyzetük megjavitása érdekében a következőket kérik a kor- 
mánytól.: 

1. A nyugdijtörvény módositása. 
2. Autonómiát az országos nyugdij- 

pénztár számára. 
3. A nyugdijpénztár vezetőtanácsának felét nevezzék ki a nyugdijasok közül. 
Minden tartomány legyen képviselve 

egy-egy általa megválasztott nyugdijas- 
sal a legfőbb nyugdijbizottságban. 

5. A nyugdijak rendezése oly módon, hogy a szolgálati évek és a szolgálatban 
elért fokozat szerint kapják a nyugdijat 
a nyugdijasok, mégpedig az egész or- szágra egységesen. 

6. A nyugdijak mód.ositása az árindex- 
nek megfelelően. 
A pontokba foglalt javaslatokat részle- tes indokolás kiséri. A unyadmegyei nyugdijasok felkérték a megye képvise- 

illetékes 
is belátja a 

tarthatatlan 

lőjét és pénzügyi államtitkárt, hogy a 

ASSZONYPE? 
A ,Figaro" márciusi párisi dival- 
lapja szerint készitem az Ön ar- 
cának, alakjának és egyéniségé- 
nek meglelelő irizurát ! 

. ; 
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" x 
ű 

Brassó, Weiss Mihály-utca 22 sz. 
Gőzörökhullámositás! Kézápolás! 

tikai megbeszéléseken, 

kormánynál járjon közbe az ország ösz- 
szes nyugdijasainak kivánságait magá- 
bafoglaló javaslat áttanulmányozása és 
ennek megfelelően a fennálló sérelmes 
nyugdijas-rendszer gyors megváltozta- 
tása érdekében. 
Hogy lesz-e eredménye az akciónak, 

az majd kitünk. 

Mussolini szerint a hármas 
blokk állami terveiknek más 
államokat is meg akarnak 
myerni 

Bécs, március 25 
Az osztrák állam uj berendezésének előmunkálataihoz tartozik az a tanácsko- 

zás, amelyet pénteken éjszaka Dollfuss 
kancellár, Fey alkancellár, Starhemberg 
herceg, a Heimwehr-csapatok főparancs- 

ség vezére folytattak le. 
A késő éjszakai órákig elnyuló megbe- 

szélés résztvevői abban állapodtak meg, 
hogy a fegyveres osztrák Eazafias ala- kulatokat közös parancsnokság alá he- 
lyezik 
A megállapodás értelmében Starhem- 
erg herceg, mint a legerősebb szerve- 

zetnek számitó Heimwenhr főparancsno- 
ka lesz az összes hazafjas fegyveres ala- 
kulatok főparancsnoka, 
Hornpostel követ, ki Dollfuss kancel- 

lárt római utján elkisérte és résztvett az ott folytatott fontos gazdasági és poli- 
pénteken fogadta 

a sajtó munkatársait és előttük nyilat- 
kozatot adott a hármas egyezmény érde- 
kében folytatott tanácskozásokról. 

Nyilatkozatában kifejtette, hogy a ró- 
mai megállapodás nem az utolsó pilla- 
natban, szinte váratlanul jött létre, mert 
azt hónapokig elhuzódó előkészitő mun- 
ka előzte meg. Észszerü és helyes 

Ki lesz a sulyosan támadott 

Nagybánya, március 25. 
A hires bányász- és festőváros nagymul- 

tu ipartestületének kebelében szenvedé- 
lyes harc indult meg az elnöki szék körül, 
amelyet jelenleg még Tréger Lajos bor- 
bély- és fodrászmester tölt be. Az ipar- 
testület vasárnap tartja évi közgyülését, a 
mely az elnök-kérdés elmérgesedettsége 
folytán igen izgalmasnak és zajosnak igér- 
kezik. , 
Az a helyzet, hogy az ipartestületi ta- 

gok jórésze az utóbbi időben egyre elé- 
gedetlenebbé vált Tréger Lajos tevékeny- 
ségével. Mind sürübbé lettek ellene az 
olyan vádak, amelyek szerint elnöki mü- 
ködése alatt szem előtt tévesztette a koz- 
érdeket s olyan magatartást tanusitott, a 
mellyel az iparosság nem azonosithatja 
magát, Ez az elégedetlenség és zugolódás 
aztán a közelmult napokban heves formá- 
bán robbant ki. 

Az egyik helyi lapban cikk jelent meg, 
amely hat fővádat sorakoztatott fel Tré- 
ger ellen. E vádak között a legsulyosabb 
az, amely szerint mint az adókioető bi- 
zottság tagja, Tréger közremüködött a 
házadók Velemelésében. Ezenkivül ázt a 
kijelentést tulajdonitják neki, hogy: szé- 
gyelje magát az az iparos, aki nem fezeti 
rendesen az adóját', továbbá azt is sze- 
mére vetik, hogy megtagadta a villany- 
árak leszállitását követelő beadvány alá- 
irását, noha ez az akció éppen az iparos- 
ság köréből indult ki. Végül sérelmezik 
azt is, hogy bennmaradt a városi tanács- 
ban, amikor onnan a magyarpárti tagok 
komoly sérelem miatt kivonnultak. 
A nyilt vádak óriási feltünést keltettek 

a városban. A hat vadpontot Tréger ellen 
egy Gergely Gyula nevü szabó- és cipész- 
jpari képesitéssel biró volt ruhakcreskedő 
emelte, aki - bár csak hat éve él a vá- 
rosban - agilitásával meglehetős népsze- 
rüségre tett szert s ennek alapján nyilván 

Valamennyi fegyver 

noka és Stepan, a hazafias frontszövet- 

FIGHeEA 
4 tégely 

hogy Rómában nemcsak gazdasági ha- 
nem igen fontos politikai kérdéseket is 
felvetettek. Kifejtette azután, hogy a ró- 
mai megállapodással megteremtett uj 
érdekközösség nem alkot és nem jelen. 
zárt kört, mert Mussolini elképzelése 
szerint a hármas blokkban tömörült ál- 
lamok kormánya más államokat is meg 
akar nyerni terveinek. 
Aztán arról beszélt a követ, hogy a 

római találkozást nem fogják megismé- 
telni egyhamar, mert a három állam 
érintkezését nem konferenciákon, ha- 
hem a szokásos diplomáciai uton végzik 
el. 
Végül azt szögezte le, hogy Mussolini, 

Gömbös és Dollfuss Rómában 
nem formális egyezményt kötöttek, 
hanem csak a tanácskozások eredmé- 
nyét összefoglaló jegyzőkönyvet irták 
alá. 

Ezt az okmányt egyelőre nem terjesztik be a Népszövetség elé, de ha valamelyik 
állam a népszövetségi ellenjegyzést ki- 
vánatosnak tartaná, akkor ezt a lor- 
malitást is szivesen elvégzik. 

Benes ujabb „közeledő" nyilatko- 
zata 

volt, 

Két vetélkedő közü 

A prágai képviselőház külügyi bizott- 
ságában Benes záróbeszédet tartott a ró- 
mai egyezményről szóló 

- a harmadik 
Tréger Lajos utóda a nagybányai iparflestület elnöki székében ? 

maga pályázik az ipartestület elnöki szé- 
ére. 
Érdekes, hogy még Tréger régebbi hivei 

is elismerik, hogy az utóbbi időben tény- 
leg elkövetett több apró, de bünéü! min- 
denesetre felróható hibákat és baklövése- 
ket. Azt a vádat azonban tulzottnak lát- 
ják, mintha ő emelte volna fel a kisembe- 
rek házadóját, mert hiszen ő - mint az 
iparosság képviselője a bizottságppoan- 
se nem használt, se nem árthatott. Rosszul 
tette viszont, hogy még csak nem is til- 
takozott a méltánytalan és képtelen adó- 
emelések ellen. ; 
Az iparosság hangulatából itélve biz- 

tosra pehető, hogy Tréger Lajost nem vá- 
lasztják meg ujra az ipartestület elnő- 
képé, sőt sulyos szemrehányásokkal fog- 
ják kibuktatni. Másrészt az is valószinüt- 
len, hogy az előretörő Gergely Gyula le- 
gyen Tréger utóda, mert - bár vitatha- 
tatlan a munkakedve és rátermettsége - 
az iparosság jelentékeny része még nem 
tartja eléggé meghonosodottnak a város- 
ban ahhoz, hogy őt állitsa a nagy szere- 
pet betöltő testület élére. 
Minden jel arra mutat, hogy a két ve- 

télkedő között egy harmadik lesz a győz- 
tes. A legkomolyabb elnökjelölt ugyanis 
Kazay József asztalosmester, aki a legna- 
gyobb közbecsülésben átl nemcsak az ipa- 
rosság, hanem az egész város dolgozó társa- 
dalma körében. Becsületességéről, gerin- 
cességéről s általában mint az iparosság 
és munkásság egyik legelszántabb, de 
ugyanakkor leghiggadtabb harcosáról va- 
lóságos ódákat zengenek. Csaknem min- 
denki, aki szivén viseli az ipartestület el- 
nökségének az ügyét, Kazay mellett fog. 
lal állást. Viszont még nem bizonyos, hogy 
a népszerü asztalosmester vállaljase a 
megbizást, ha megválasztják? Mindeneset- 
re az ő személye kezeskednék leginkább a 
békéről az iparosság kebelében. 

- 

beszámolója 

arckrém 
a legtökéletesebb arc- és bőránolósze,. 

No. 1. Nappali használatra : puder alá. ; 
No. 2 Ejjeli használatra: szeplő, pattanás és májfoltok ellen 
ára 40 lej. - Vezérképviselet: Dregueria „Centrala" Oradea. 

es osztrák hazalias 
alakulat Starhemberg herceg 
parancsnoksága alá került 

utáni vitában. A csehszlovák kütü 
niszter ujabb megnyilatkozása is 

dig egyenesen védelmébe vette s osztatlan feltünést keltett. e 
Benes mindenekelőtt azt állapitott: 

meg, hogy a középeurópai egyensuly magva Ausztria függetlensége. Aztán 
megköszönöte a szónokoknak, hogy nagy. részben a revizió-ellenes álláspontot fog. 
lalták el. Ő nem hiszi, h 
ilyen kifejezéseket használt volna. Ma. 
gyarországtól magyarlakta területeke 
„raboltak' el. O 
a békeszerződés körülményeivel s an. nakidején Olaszország képviselői is meg. 
szavazták a monarchia felosztását. 

Végezetül kijelentette Benes, hogy : csehszlovák politika alapelve a barátok, 
szövetségesek és a szerződések iránti hü. ség. Jelenleg ugy látszik, ho Közép. európában a gazdasági és poliikai együn 
müködés valamilyen rendszere van épü. 
lőben. Mellékes, hogy ez a rendszer mi. lyen nevet visel majd. Csehszlovákia 

.
 

tisztában van jogaival, lelkiismeretével 
és erejével. 

ueenmua 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po- 
hár természetes „Ferenc József" keserüviz - 
a legkisebb erőlködés nélkül - igen könnyü 
ürülést biztosit, a gyomor és a belek müködé- 
sét elősegiti s az emésztés renyheségét csakha- 
mar megszünteti. Klinikai tapasztalatok iga- 
zolják, hogy a rendkivül enyhén ható Ferenc 
József viz elsősorban agyvérzésre és gutaütés- 
re hajlamos idősebb embereknek tesz nagyfon- 
tosságu szolgálatot. 

A budapesti állatkórház 
főorvosa strichninnel 
megmérgezte magát 

Budapest, március 25. 

Az elmult éjszaka tragikus öngyilkosság tőör:- tént a magyar fővárosban. Raisiis Elemér dr. 
az állatorvostani főiskola tanára és a budapoesti 
állatkórház főorvosa, sztrichninnel megmérgez- 
te magát. Amire családja tagjai észrevették 
volna, hogy mit csinált, már menthetetlenül 
halott volt. 

Ezzel az öngyilkossággal egy meghasonlott, 
kátyuba jutott emberélet szabadult meg a ma nyomasztó terheitől. Raisits professzor mál 
1933. augusztusában is öngyilkosságot kisérelt 
meg, de akkor sikerült megmenteni az életnek 
Sötét tervével azonban egy pillanatig sem ha- 
gyott fel és sokszor hangoztatta, hogy a sck 
baj és gond közepette nem is érdemes élni. Csa 

ládja állandóan figyelte minden mozdulatát. 
Pénteken éjszaka aztán Raisits dr. mégit csak kijátszotta hozzátartozói éberségét és ak- 

kora adag sztrichnint vett be, amekkora több 
emberélet kioltására is elég lett volna. 

- Hogyan tünik el a hipatalosan be- 
adott ajánlat a hipatalnok fiókjából? 
Nagyváradról jelentik. Rejtélyes lopás 
ügyében nyomoz a nagyváradi rendőrség 
Ottó Ackner, a Magyváradi járásbiróság 
egyik tisztviselője bejelentette, hogy kél 
nappal ezelőtt kilenc ajánlat érkezett be 
hozzá különféle árlejtés utján kiirt mun- 
kálatokra. Az ajánlatok 6 papirkereske- 
dőtől és három asztalosmestertől származ- 
tak Tegnap este rendben lezárta iróaszta- 
lát, reggel azonban, legnagyobb megdöb- 
benésére, a 9 levélből 6 darab, a papir- 
kereskedők ajánlatai, eltüntek. F ogalma 
sincs arról, hogy ki férhetett hozzá a le- 
zárt fiókhoz. A rendőrség kiszállt a hely- 
szinre és nyomoz a furcsa ügyben 

na. gyon megértő és barátságos volt. Bene szinte bizonyitani látszott az olasz lapok uj hireit és azt, hogy valóban komoly 
közeledési szándék van benne Ausztrjá. 
hoz és Magyarországhoz, Mussolinit pe. g 

i . 

y Mussoljni 

laszország tisztában van 
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Galmot 

Páris, március 25 
A Stavisky-ügy lélektanának bőséges 
dattárát uj és hátborzongatóan érdekes 
allomással gyarapitotta pénteken az a 
izsgálóbizottság, amelyet a francia ka- 

Amara és szenátus küldött ki a rendkivül zövevényes bünhalmaz tisztázására. 
A vallomást Henriot kamarai képvi- 

kelő tette 
Mindabból, amit elmondott az tünik 

ki, hogy Stavisky nemcsak simamodoru 
és előkelő allürökkel operáló világcsaló 
volt, aki az emberek hiszékenységét ala- 
posan kihasználta, mint legjobban gyü- 
mölcsöző befektetést, hanem közönséges 
handita volt, aki attól sem riadt vissza, 
hogy az utjában álló és kellemetlenkedő 
alakokat gyilkossággal tétesse el láb 
alól. 
Ez az adat nem is annyira büntetőjogi 

szempontból fontos, mint inkább az er- 

más megvülágitásba kerülnek most már 
mindazok, akik Staviskyvel összekötte- 
tésben állottak, annak 
hogy ennek a behizelgő modoru kalan- 
dornak kezeihez vér is tapad. 
Henriot képviselő a parlamenti vizs- 
gálóbizottság előtt a következőket dik- 
tálta jegyzőkönyvbe: 

Nyolc-tiz évvel ezelőtt Stavisky mesz- 
szemenő terveket forgatott fejében. Azt 
a fantasztikus szándékot akarta megvaló- 
sitani, hogy Guyanát, Franciaország at- 
riki büntetőgyarmatát, ahová 
logytiglanra elütélt közönséges gonosz- 
tevőket szokták szállitani. 
kiragadja a francia hegemónia alól és 
önálló köztársasággá kiáltja ki. 

Stavisky arra spekulált, hogy a guyanai 
elszánt fegyenceket Amerika segitségével 
felfegyverzi és „államcsiny" utján kihar- 
coltatja velük a sziget függetlenségét. 
Ennek a nagystilü tervnek végrehajtá- 

sához megnyerte Galmot guvanai kép- 
viselő támogatását. Stavisky csak az öt- 

rehajtásához, maga a háttérben maradt. 
Annyi esze volt, hogy Galmot képviselőt 
tolta előre, mert nagyon jól tudta, hogy 
fantasztikus ötletének elárulása esetén 
maga is igen gyorsan a guvanai bünte- 
tőgyarmat vendége lett volna halála 
napjáig. 
Az ötletet és a pénzt Stavisky nem 

sitásokkal látta el, hanem pénzzel is, a 
melyet az amerikai fegyverekért kellet 
volna fizetni. 

or azonban váratlan fordulat fel- 
boritotta a guyanai szabadságharc meg- 
inditását. Ez a váratlan fordulat az a sze- 

A parlamenti vizsgálóbizottság tagjai 
Henriot drámai vallomásának felvétele 

lyamatban levő Stavisky-ügyek kulissza- 
ttkait igyekeznek kifürkészni, hanem 
igenis, minden mozzanatot kikutatnak 
most már a nagy kalandor életéből. 
Stavisky életének pedig van egy nagy- 

szerü szakasza. Talán éppen a i 
aland előkészitésének romantikus évei- 
E esik az a felemelő mozzanat, hogy 
taviskyt a legmagasabb francia kitün- 

tetésre, a becsületrendre ajánlották. A 
parlamenti izsgálóbizottság most a be- 
csületrend irattárából beszerzi az erru 
vonatkozó iratokat s azokból megállapit- 
Ja mindazoknak a politikusoknak és Köz- 
életi embereknek nevét, akik a véreske- 
zü kalandort erre a magas kitüntetésre 

hogy miért akarták Stavisky érdemen 
ilyen magasra taksálni. 

Ismét egy titokzatos haláleset 
AS Stavisky maga már régen halott, de 
áozatainak száma hétről-hétre szaporo- 

simán félreállitja az utból. 
kölcsi megitélés szemszögéből. Egészen 

iderülte után, 

az élet- 

letet és a pénzt adta a vakmerő terv vég- 

sajnálta. Galmot képviselőt nemcsak uta- 

után elhatározták, hogy nemcsak a fo- 

guyanai 

ajánlották. És azután kikutatják azt 1s, 

relem volt, amelyet Galmot képviselő ér- 
zett a párisi felsőbb tizezer köreiben na- 

on jól ismert Arlette Simon iránt. 
almot halálos szerelemre lobbant a cso- 

daszép hölgy iránt s már a guyanai ka- 
landra folyósitott milliók felvétele után 
jött rá arra. hogy nem áll egyedül a nő 
csodás büvkörében, mert maga Stavisky 
is melegen érdeklődik Arlette Simon 
iránt. És rövidesen rá kellett arra jön- 
nie, hogy ebben a vetélkedésben a mér- 
leg mindenképpen a Stavisky javára bil- 
lent. A rendkivül simamodoru és behi- 
zelgő Stavisky győztes maradt s Galmot- 
nak tudomásul kellett vennie, hogy Ar- 
lette Simon szerelme nem az övé. 
A guyanai szabadságharc eszméje 

azonban nem volt annyira erős, hogy a 
sezrelmi csalódást feledtetni tudta volna. 
És Galmot elhatározta, hogy Staviskyt 

Kidolgozta 
haditervét: Stavisky kalandos ötletét e1 
akarta árulni a párisi rendőrségnek. Két 
legyet is üthetett volna egy csapásra ez- 
zel az árulással: Staviskynek hosszu 
időkre kitekerhette volna a nyakát, más- 
ielől pedig az amerikai fegyverszállit- 
mányra folyósitott pénzösszegeket sem 
kellett volna elszámolnia. 
Csakhogy Stavisky ebben a tekintev 

ben is ügyesebb volt. Amikor megtudta, 
hogy Galmot mit forral ellene, már m 
tézkedett is. És 
Galmot képviselőt eg 
holtan találták meg. 1 
sek meggyilkolták. 
Henriot vallomása szerint a gyilkossá- 

got Stavisky rendelte meg. Galmot ha- 
lála után a nagy kalandor egy áruló bu- 
ráttal és néhány millióval lett szegé- 
nyebb, a guyanai szabadsághare pedig 
meghalt csirájában és a történelem s 
szegényebb lett egy világraszóló csiny 
feljegyzésével. Stavisky azonban kárpo- 
tolta magát és Arlette Simont feleségül 
vette. 
Mindez 1926-ban történt. 
Henriot vallomása még a Stavisky- 

ügyek szennyes lavinaáradatában 
bombarobbanás erejével ható meglepetés 
volt. A hirhedt világcsaló tehát nemcsak 
a csalás körmönfont módozatait vette 
igénybe, hanem gyilkoltatott is! Maffia- 
ja már akkor volt s ez a bünszövetkezet 
a legvéresebb megoldástól sem riadt 
vissza, ha a főnök érdekei a gyilkosságot 
megkövetelték. Ezzel a vallomással 
rince-ügy és a dijoni rejtély is teljesen 

uj elbirálás alá került s a kiváló párisi 
jogász erőszakos és borzalmas halálát 
most már valóban a Stavisky-mailia 
munkájának kell tulajdonitani. 

szép napon 
meretlen tette- 

Stavisky és a becsüleírend 
A véreskezü gangszter-vezér legujabb 

áldozata Brunswick párisi ékszerész. 
Egészen titokzatos körülmények között 

halt meg ez az ember, aki maga is Sta- 

visky érdekközösségébe tartozott. Szer- 
dán délelőtt 

lakása fürdőkádjában holtan találták 
meg a dusgazdag ékszerészt. 

A halálesetet azonban olyan 
eltitkolták, hogy a 
tudta meg. 
Egyelőre nem lehet tudni, ho 
swick öngyilkos lett-e, vagy pedig bün- 
ténynek esett áldozatul, az azonban bi- 
ronyosra vehető, hogy neve a legujabb 
tétel a Stavisky-áldozatok szomoru lista- 
ján. Azt már kétségtelenül megállapitot- 
ták, hogy Brunswick udvari ékszerszál- 
litója volt a hirhedt szélhámosnak, aki 
azokat a mesés értékü ékszereket és drá- 
gaköveket is tőle szerezte meg, amelye- 

ol gondosan 
sajtó csak pénteken 

ket nemrégiben hosszas nyomozás után 
egy svájci bank páncélfiókjában találtak 
meg a párisi titkosrendőrség detektivjei. 

-- 

Brun- 

A Stavisky-ügy minden napja ui botrányt hoz 

not képviselőt, 
a guayanai szabadságharcot 
kellett volna „szállitania", 
Stavisky gyilkoltatta meg 

Brunswick ékszerészt, Stavisky bizalmasát, meggyilkolták 
Stavisky holttestét kihantották és Párisba szállitják 

akinek 

Négy francia honatya a pácban 
A parlamenti vizsgálóbizottság egyéb- 

ként ujra kihallgatta Chautemps volt 
miniszterelnököt is, aki ezuttal is hatá- 
rozottan tagadta, mintha ismerte volna 
személyesen akár Staviskyt, akár pedig 
a feleségét. 
A vizsgálóbizottság a pénteki kihall- 

gatások befejezése után ugy döntött, 
hogy a parlament két házát. a kamarát 
és a szenátust a husvéti ünnepek után 
azonnal összehivják, mert az eddigi nyo- 
mozás adatai szerint két szenátornok, 
továbbá Hullin és Proust képviselők 
mentelmi jogát mentől sürgősebben fel 
kell függeszteni. 

A 

3. oldal 

Két kihantolás 

Stavisky holttestét a chamonix-i teme- 
tőben pénteken kihantolták. Az ok már- 
ismeretes: Stavisky családja azt kérte 
a bünügyi hatóságoktól, engedjék meg, 
hogy a Tolt estet Párisban helyezzék 
örök nyugalomra. A engedélyt megkap- 
ták és a holttestet most ásták ki és szál- 
litották el a francia fővárosba. 
A másik kihantolás a dijoni temetőben 

történt meg. Prince biró holttestét ásták 
ki ujra s ezuttal kétséget kizárólag meg- 
állapitották, hogy gyilkosai 
a rejtélyes autóutazás alkalmával klo- 
roformmal elaltatták, majd a magával 
tehetetlen embert a sinpárra helyezték, 
ahol egy átrobogó vonat kerekei lefe. 
jezték. 
A Prince-ügy és a dijoni rejtély leg- 

ujabb megdöbbentő fejezete az, hogy a 
a Stavisky-maffia eddig még ismeretlen 
cinkosai élve dobták Prince főügyészt a 
vonat elé, amely a gyilkos munkát he- 

lyettük elvégezte. 
Stavisky-meccs egy párisi közép- 
iskolában 

Az egyik előkelő párisi középiskola 
kommunistaérzelmü diákjai olyan röp- 
cédulákat terjesztettek, amelyek a Sta. 
visky-üggyel kapcsolatban több politikus 
és közéleti ember névsorát sorolták fel 
nem éppen a leghizelgőbb jelző kisére- 
tében. Emiatt a hazafias érzelmü diákok 
a kommunistákat megtámadták. Az isko- 
la falai között olyan elkeseredet ütközet 
fejlődöt ki, hogy az igazgatóság kényte- 
len volt a rendőrséghez fordulni segit- 
ségért. A rendőrök aztán nagy nehezen 
szétválasztották a Stavisky-meccs sze- 
replőit, de akkorra már 12 diák vérzett 
sulyosabb sebekből. 

fitlokzatos magyarországi 
jótékony „őrültről" lassan ki- 
derül, hogy valuta-csempész 

Aradmegyei birtokának jövedelmét csempészte ebben 
a formában egy özvegyasszony Budapestre (?) 

Budapest, március 25. 

Néhány napon keresztül egész Magyarorszá- 
got izgalomban tartotta az a titokzatos valaki, 
aki ismerelen emberek cimére kisebb-nagyobb 
pénzösszegeket küldött. Eleinte azt hitték, 
hogy a mai nyomorult viszonyok között őrült 
azarolja igy a pénzét, majd az a felfogás ala- 
kult ki, hogy valaki ezen az uton akar jótá- 
konykodni. 
Most aztán a rejtély - legalább is igy mond- 

ja egy rövid budapesti telefonjelentés - meg- 
oldódott. A budapesti rendőrfőkapitányságon 
jelentkezett egy özvegyasszony, aki elmondot- 
ta, hogy ne kutassák tovább a titokzatos pénz- 
küldemények feladóját, mert ő maga azoucs 
azzal. A rendőrségen természetesen kiváncsian 
hallgatták az asszony előadását, amely a kö- 
vetkezőkben foglalható össze: 

] Aradmegyében van egy kis birtoka, amely- 
nek jövedelmét egészen addig, amig a deviza 
korlátozások rendszerét életbe nem léptették, 
mindig pontosan megkapta. Most azonban az1 
átutalási nehézségek miatt a pénzéhez nem tu. 
dott hozzájutni s ezért választotta a pénz ki- 
juttatásának ezt a titokzatos módját. (?) 

Sajnos, a jelentések nem számolnak be bő 
vebben az asszony személyazonosságáról és a 
ügy részleteiről. Állitólag a budapesti rendőr. 
ségen az a felfogás alakult ki ezzel a rejtélyes, 
de már tisztázás alatt álló ügyben, hogy nincs 
itt szó sem őrültről, sem valami bogaras em- 
berbarátról, hanem igenis a valutacsempé- 
szésnek egy ujfajta és igen ötletes módját kell 
tudomásul venni. 

A vizsgálat most már ebben az irányban fe 

lyik. 

Hogyan?.. Még nem próbálta ki aTogal-t?!... 

aAa 

Togal millió esetben bevált mint hatásos szer 

* : 
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Spanyolnátha - Ideg- és főfájás . Hüléses megbetegedés 
esetén. 

Rheuma ] Köszvény Ülőidegzsába 

Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ! 

7 

Semmiféle hasonló készitmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu- 
tatni több mint 6000 orvosi véleményt! Togal oldja a hugysavat 

" és igy a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kiseilletezzek 
mniás hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ők mind 
Togal-t szednek most! Egy kisérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá- 

« 

rakban és drogériákban. Lei 52.-. A logal-tabletta svájci készitmény!



4. oldal 

Baradlai László riportja: 
-................... 

Szatmár, március 25. 

Az a szürke távirat, amelyet a vacaresti 
legyház igazgatósága küldött a szatmari 
ügyészségnek és amely szükszavuan bejelenti, 
hogy Reinitz Jakab a fegyház kórházában sérv- 
operáció következtében meghalt, 
utolsó tiz esztendő legnagyobb bünügyi szen. 
zációját, amely az életfogytiglani fegynázra 
szóló itélet ellenére is, most már örökkön- 
örökké kideritetlen marad. 

Bár a Reinitz-üggyel annak idején az egesz 
világ sajtója foglalkozott, néhány rövid mon- 
dlatban érdemes elmondani, hogy mi is volt ez 
az ügy? 

Tiz évvel ezelőtt Grosz Hermann nagykáro- 
lyi kereskedő eltünt. Feleségének azt mondta, 
bhogy üzleti utra megy és olyasvalamit is em- 
titett, hogy ebben a közös üzletben Reinitz 
Jakab szatmári tekintélyes zsidó kereskedő a 
társa. Grosz Hermann azonban nem tért vissza 
Nagykárolyba és felesége csak egy ilevelezőla- 
pot kapott, amelyben Grosz figyelmeztette, 
hogy senkinek se beszéljen utjáról, mert olyan 
üzleteket köt, amelyekről senkinek sem szabad 
tudni. 

Abban az időben gyakoriak voltak Szatmár 
környékén a hasonló üzletek. Részben valuta- 

VÖRÖS SZAKÁLL - FEKETE SZAKÁLL 
Reinitz Jakabot átvitték Csehszlovákiába. 

Reinitznek eredetileg fekete szakálla volt, de 
az volt a gyanu, hogy a szakállát a csehszlová- 
kiai „üzleti utjaira" vörösre festette. A két 
csavargó 

a szemébe mondta Reinitznek, hogy együtt 
gyilkoltak, sőt a helyszini szemlén pontosan 
lejátszották a gyilkosság körülményeit. 

Reinitz azonban makacsul tagadott. A renőr. 
tanácsos, aki különösen ambicionálta ezt az 

ügyet, hogy vallomásra birja, különös trükk- 
höz folyamodott. Éjszaka egy detektivet szel- 
lemnek öltöztetett fel. A fehér lepelbe bujta- 
tott detektiv pont éjfélkor megjelent Reinitz 
cellájában és siri hangon megszólalt: 

- Reinitz Jakab! Én vagyok itt Grosz Hor- 
mann, a te áldozatod! Ha azt akarod, hogy lel- 
ked megnyugodjon, vallj be mindent. 

Reinitz a világ legnyugodtabb hangján vála- 
szolta: 

- Menjen a fenébe, maga marha. Azt hiszi, 
hogy ilyeneknek én beugrom. Vigyázzon, ne- 
hogy kirugják a rendőrségről. Biztosabb az én 
helyem itt, mint a magáé. 

A rablógylkossággal gyanusitott embert 
visszahozták Szatmárra. Feszült érdeklődés 
mellett folyt le a tárgyalás. Reinitz állandóan 
ártatlanságát hangoztatta. Folyton a vallásos- 
ságára hivatkozott, bár kiderült, hogy a val 
lásossága mellett például kasszirnőkkel is szo- 
ros ismeretséget kötött. Ifj. dr. Borgida Lajos 
szatmári ügyvéd védte Reinitzet és beidéztetta 
a szatmári zsidók volt nagyhirü főrabb ját, 
Grünwald Lázárt is. A főrabbi megjelent a tör- 
vényszék előtt és arra a kérdésre, hogy gépes- 
nek tartja-e ezt a szentéletü férfiut rablógyil- 
kosságra, igy válaszolt: 
- Egy ilyen rendes, vanásc. zsidóról nem 

tételezhető fel, hogy gyilkolt, de még kevésbé 
tételezem fel, hogy az itt tanuként megjeent 
vallásos zsidók terhelő vallomásai alaptalanok 
lennének. 
A tárgyalás drámai momentuma volt, ami- 

kor 

az elnök felemelte a leplet a bünjelként az 
asztalán fekvő Grosz Hermann koponyájá- 
ról. Grosz Hermann özvegye elájult, a kö- 
zönség soraiban helyet foglaló hölgyek han- 
gosan felsikoltottak, csak Reinitz maradt 
nyugodtan és szemrebbenés nélkül válaszol- 
ta: - Elnök ur, esküszöm az élő Istenre, 
hogy nem én öltem meg. 

Reinitz Jakabot életfogytiglani fegyházra 
itélték. Bár közvetett bizonyiték nem volt el- 
lene, de az összetett bizonyitékok alapján a 
biróság itélete mégis marasztaló volt. De még 
mindig jobban járt, mintha kiadták volna Cseh- 
szlovákiának, ahol biztos halál várt volna reá. 

Romániában csupán még egy rablógyiikos- 
ság miatt is felelősségre vonták, de bár a szat- 
mári törvényszék ebben is halálra itélte, a 
nagyváradi tábla jogerősen felmentette. 

Reinitz bevonult a börtönbe. A börtönből 
állandóan irta a leveleket és bizonyitékokat 
gyüjtött, hogy ártatlanságát bebizonyitsa. Csa- 
ládja a szégyen miatt kivándorolt Palesztiná- 

lezárta az 

üzletek, részben csempészések voltak ezek. 

zett Szatmárra. El is ment Reinitzhez, aki azon 

mit sem tud róla. 
Egy szatmári hetilap, vasárnapi 

gyon sokat tudhatna beszélni. 

lapban nyilttéri 

szerepléséről a hetilap cikke után alkottak. 

nem messze 

monogrammal. 

A fegyházban régi sérve kiujult, ugyhogy 
operáltatni kellett. Az operációt már nem birta 
el a szervezete és a vacaresti fegyházban meg- 
halt- 

A sirba magával vitte titkát is és ártatlan- 
sága, amelyet az utolsó pillanatig is hangoz- 
tatott, talán sohasem derülhet ki. Egyébként 
a különböző amnesztiák révén két esztendő 
mulva kiszabadult volna a fegyházból. 
Bünös volt, hiszen minden jel arra mutatott, 

Április 1-től nem ; 

Berlin, március 25 
Ime, legujabb eredménye és győzelme 

annak az árja kulturfelfogásnak, amely 
ma Németország szellemi életét jellemzi: 
A világhirü Üllstein-cég, amely renge- 

teg lapot ad ki, tegnap közleményben 
jelentette be, hogy 

Vossische Zceiftung cimü napilapját a 
régi német birodalom egyik legtekin- 
télyesebb és legmegbizhatóbb organu- 
mát, április elsején megszünteti. 
Az Ullstein-cég kommünikéje megem- 

0 
" A hat 

Arad, március 25. 
Amint annakidején megirták a „Rab- 

lóvilág Magyarországon" cimü regényt, 
ugyanugy meg rhatná most valaki az 
utóbbi idők fantasztikus csempésztörté- 
neteinek regénybefoglalt érdekes fejeze- 
teit „Csempészvilág Romániában" cim- 
mel. A magyar és csehszlovák határszé- 
leken évek orszu sora óta a legvakme- 
rőbb és egyben legkifizetődőbb csem- 
pész-kereskedelem folyik. Valóságos üz- 
letág lett ezeken a határszéleken a csem- 
pészés, amelynek lebonyol tására jólki- 
épifett szervezet, sőt szervezetek alakul- 
tak. 

Az északi határszéltől 
határvidékik folyik a 
hajsza 

a nyugati 
csepész- 

ba. Reinitz a börtönben is mindennap imádko 
zott, csak rituális kesztot evett és megkezdte 
háromkötetes regényét, amelyben - mint irta 
- a napnál is világosabban bebizonyitja ártat- 
lanságát. 

Többizben foglalkozott már a B. L. 
azokkal az eredményes kutatásokkal, a 
melyeknek eredményekeppen a hatósá- 
gok sorozatos rajtaütésekkel tizedelik 
az északromániai határszél csempésztá- ; 

REINITZ, 
aki megőali anélkül, 650gy vala65a is elismerfe volna bünösségé ; 

Grosznét azonban nem nyugtatta meg a le- 
velezőlap és szinte fanatikus buzgalommal kez- 
dett kutatni az ura után, különösen akkor, a 
mikor megtudta, hogy Rentz Jakab hazaérke- 

ban azt válaszolta, hogy csak Nagybányáig 
ment együtt az urával, ott elváltak és azota 

számában 
Gara Ernő hirlapiró megpiszkálta a dolgot és 
kfejezést adott annak a gyanujának, hogy 
Grosz Hermann eltünéséről Reinitz Jakab na- 

Reinitz erre már másnap egy szatmári napi- 
közleményben válaszot és 

kérte a közönséget, hogy a nyomozás befeje- 
zéséig függesszék fel véleményüket, amelyet 

Közben éjjel-nappal kutattak Grosz Hermann 
után. Meg is találták. Rettenetesen összerős- 
csolt koponyával, holtan találták a felsőbányai 
erdőben, egy hatalmas farönk alatt elásva. A 
koponyáján egy hataimas ütés nyoma volt vi- 
lágosan kimutatható. A holttest rejtekhelyétől 

egy leszakitott gallérdarabot találtak, R. J. 

A Gilerizmus nagyobb dicsőségére z zz z zzzzazzzzzzaazauzmzazmamazmaaus 

Megszünik az egyik legrégibb 
német ujság 
eenik meg 

Csempészvilág Romániában 
.................... 

KOKAIN A TÖLTŐTOLL 
BELSEJÉBEN 

ságo ujabban nagy eréllyel folytatják 
a csempészek üldözését 

8. H. 

Ez volt az a hajszál, amelyen Reinitz elbu- 
kott. Mert az utolsó pilianatig szinte hihetetlen 
makacssággal tagadta, hogy bárminő része is 
volna a gyilkosságban. Tagadta akkor is, a 
mikor a tanuk az összetett bizonyitékok egész 
sorát produkálták. Tagadta akkor is, am kor 
kétséget kizáróan megállapitották, hogy a 
megtalált gallér az övé volt. 
A Reinitz-ügy világszenzációvá dagadt. A 

vallásos zsidók azt állitották, hogy egy iuyen 
szentéletü, fanatikusan vallásos ember, mnt 
Reinitz, nem öl. A világlapok is élénken ét 
deklődtek az események iránt. Az érdeklődés 
mégjobban fokozódott, amikor a csehszlovákiai 
rendőrhatóságok is beleszóltak az ügybe es 
rövidesen hat ember eltünéséért tették fele- 
lőssé Reinitz Jakabot. 

A hat ember Grosz Hermannal teljesen azonos 
körülmények között tünt el. Hasonló módon 
mndegyiknek a családja megkapta a levelező- 
lapot, hogy senkinek se beszéljenek a család- 
fő üzleti utjáról, mert titkos dolgokban járkál. 
Pongrác kassai rendőrtanácsos vezette a 

csehszlovákiai nyomozást. Lefogtak egy Bod- 
nár és egy Damjanovics nevü csavargót, akik 
beismerő vallomást tettek és azt is elmondták, 
hogy egy vörösszakálu zsidó emberrel követ- 
ték el a gyilkosságot. 

csupán az egyetlen megnyugtató bizonyiték: 
a saját beismerése hiányzott. 
Annyi bizonyos, ha bünös volt, ugy a hleg- 

nagyobb szinésztehetségek egyike volt. Mert 
annyi ideguralom, annyi konokság, annyi meg- 
győződés jellemezte egész viselkedését, nogy 
csak egy ártatlan és a maga igazságában szi- 
lárdul bizó ember, vagy egy ragyogó alakitó- 
készséggel megáldott gonosztevő tudhatta igy 
végig csinálni. 

a 200 éves Vossische Zertung 

liti, de csak ugy mellékesen, hogy a la- 
pot 200 éves fennállása után szünteti be. 
A Voss sche Zeitung tehát megszünik. 

Két évszázadon keresztül jó volt a né- 
meteknek ez az alapos és jólértesült uj- 
nág. 
A Hitler-rezsimnek azonban éppen 

erre nincsen szüksége. A Vossische Zej- 
tung tehát megszünik. Éppen április el- 
sején. Ennél keserübb április tréfát még 
nem jegyzett fel az európai kultura tör- 
ténete 

borát. A tömeges leleplezések egyik ki- 
pattantója egy Andreescu nevü román 
ujságiró, akinek eredményes munkája 
alapján a bukaresti hatóságok központi 
irányitó szervet létesitettek a csempész- 
forgalom letörésére. A máramarosszigeti 
és szatmári tömeges rajtakapások ered- 
ményeképpen megállap tást nyert, hogy az itt lefogott áruk egyrésze Arad és Te- 
mesvár rendeltetéssel jött be az ország- 
ba és igy a nyomozást természetesen ide 
is kiterjesztették. 
Az elmult hét keddjén Szatmáron 12, 

I. F. jelzésü bálát fogtak le. A bálákban 
csempészett textiláru volt. Szerdán 14 ládát és 9 bálát foglaltak ie. pénteken hajnalban Szaplonca közelében 12 zsák, 14 láda és 16 bála került a hatóságok ke- zére. Ez a szállitmány szénásszekerek 
alatt volt elrejtve és mint megállapitást 
nyert, azzal a rendeltetéssel jött az or- szágba, hogy Szatmárról Aradra és Te- mesvárra továbbitsák. Az itt megkapot: 

1934. március 26 ! 
gramm mosóselymet foglaltak Ie 
Azoknak az adatcknak alapján . lyeket a legutóbbi fogás - alkalmá,, gyüjtöttek össze a hatóságok, a vizegál, 

kiterjedt Aradra, az egész nyugati hatá, szélre. Igy tehát a nyomozási ide is terjesztették. 
Házkutatások, kihalgatások 
jegyzőkönyvek tömege 

Az aradon meginditott nyomozás, 1 
eredményeképpen Aradon, emesvár, és Déván sorozatos házkutatásokat tan- tottak. Aradon a házkutatások kétir te 
nyu konkrét eredménnyel is jártak. Eser részt sikerült lefoglalni igen § ikeri leen jelent mennyiségü selyem csempészárut, mnás részt megállapitást nyert, illetve inkáb beigazolódott - mert már tudtak 

rezt 

tv 
(s2 

. 
.. 2 err m is. - hogy Arad környékén rendszere bszi csempész-szolgálat müködik, épp urs mnt az északi határvidéken. 

Értesülésünk szerint Déván és Teme várott is eredményes mnakat végeztek y31 hatóságok : 1 
Az aradi házkutatások soran legjelen, tősebb eredménnyel egy aradi magán tisztviselőnél dolgoztak a detektivel 

Ugyanis itt a bünügyi rendőrség közben! 

ílsá 
Tu. 

jöttével folyik a vizsgálat. A magántisza viselő, akinél eredményes házkutatád jek végeztek, nem először keveredik csem 
pész-ügyletekbe. Csak nemrégiben tö ye 

ozt: tént meg, hogy a tisztviselőt tettenérték lai amikor egy autórakomány csempész b. selymet hozott az országba. 
Az illető, akiről szó van, egyik nagy 

országos v szonylatban is közismert szá litási vállalat tisztviselője és egy barát 
jától kölcsönvett nagy szürke Minerva 
kocsin jött az országba. Tornyánál lépt 
át a határt és egy véletlen folytán fel keltette a hatóságok gyanuját, a határ rendőrség felhivta az aradi rendőrség fi gyelmét arra, hogy csempészárut hozna 
radra, mire a bünügyi rendőrség Tasca 

nevü detekt vje lefogta az autót, megál 
lapitották, hogy jelentős mennyiségü se 
lyemfonal van a kocsiban, mire a tisztvi- 
selőt és feleségét - aki szintén az autó 
utazott, - elővezették a rendőrségre. 
lefoglalt selyemfonal olyan áru, amelye 
csakis selyemgyár használhat üzemében 
Igy az a gyanu merült fel, hogy egyik 
erdélyi selyemgyár részére csempészték 
az árut. 

Az 

18Z0 

Na 

éhá 
örté 
mege 

visel 

lyen 

De 

körü 

-0 

lenn 
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Minden megtalálható a csemi 
pészek raktáraiban 

! A házkutatások során lefoglalt áruk és főképpen iratok azután részletesen 
feltárták, melyek azok az árucikkek, 
melyeket az aradvidéki határszélen áll em 
andóan, rendszeresen csempésztek az 
országba. Kiderült, hogy a közelmultba 
400 darab gyönyörü szép pudertartó ér 
kezett az aradi drogériákba. ez a szállit 
mány csempészuton érkezett. De csem 
pészüton érkezik állandóan több arad 
ereskedő töltőtoll-szükséglete, néhány 

gyógyszertár igy fedezi le övszer szük 
ségletét, a selyem rendszeresen érkezi 
az országba; bőven felszerelt és a legkü- 
lönbözőbb árukban is jólszortirozot rak 
tárrai állanak a csempészek ügyfeleik 
rendelkezésére. 

A fekete árutőzsde. 
A csempészáruk forgalmának lebonyo 

lhtására valóságos fekete arutőzs.1 do. 
gozik Aradon éppugy, mont a legtöbb 
határszéli városban. A tőzsdék nemecsal 
helv lorgalmat bonyolitanak le de el 
átják Erdély, sőt az Ókirátvság, főkép- 

nyomok alapján Kolozsvárott 350 kilo- 

pen Ledig a lőváros szükségleteit M Rendes, kialakult árfolva nok vannak ezen a fekete tőszdén, ahol a penzpta a ullámzása, a gazdasági helyzet okozt het 
változások mindenképpen ugvanug min érezhetőek, mint a rendes tőzsdéken. Ea Milliós üzleteket bonyolitanak gy egy más között le ezek a lekete tőzedesek, A nme melyek állandóan a tüzzel játszanak é.. minden üzletkötésnél érezhetik azt az iz A galmat, amelyet a hazárd játékos ére ott például a rulett-asztal mellett.. elv. Költséget és fáradságot nem kimélve tár dolgoznak a csempészügynökök. A mult len korában jelentés érkezett Aradra, hogy moi lDésre nagyobb szállitmány karton-áru nak érkezett. Aradról valóságos autóve! . 
senylutás indult meg Désre, ahová azon e an már késve érkeztek az aradi „leke bár tések'. Az árut már eladták hog 

A nagy hajsza má. 
De a fák nem nőhetnek az égig. Mnn ahogyan a feketeszesz ügyeket felgom I bolyitották egy szép napon - ha kisst kiméletesen is, ha helyi érzéktelenités er 

sel, helyenként talán altatással is, - de i felgombolyitották, - ugyan ugy, mo megkezdődött a határszéleken a csem pészvilág likv dálása. A hatóságok nag) . eréllyel és lendülettel vetették bele ma gukat a hajszába és ahogy a jelek mu tatják, nem sokáig grasszál már a csem de pészvilág a határszéleken ; mé 
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- Ugye, ugye, le akarja őt rajzolni? - Kér- 

te egy csinos kis nő mellettem, rámutatva 
ceruzára és a papirosra, amit az ölembe he- 

tem. - Gyönyörü - tette még hozzá só- 
uitva. - Gyönyörü - 

Csak bólogattam. Holott igazán nem gondol- 

m rajzra, mindössze kis jegyzetet akartam 

sziteni arról, hogy mi a véleménye Hunya- 

sándornak a Cobden termében, a szinházak 

Jságáróll. : . 

Tfulinyomóan nők ültek a teremben. Valahogy 

yan elárvultnak éreztem magamat. Itt csak 
vagyok kiváncsi a szinházzal kapcsolatos 

oigokra és talán néhány férfi. A nők sóhajt- 

„ ragyogva, csak Hunyadit akarták látni. Es 

jnos, ez a feszült férfivárás-hangulat Hunya- 

Kis megüthette, mert hogy ugy mondjam, 

balira vett bennünket. 
Röviden mondott néhány szót az 1900-as 

ekről, amikor „Pénz fakadt a kősziklából is 

gyetlen érintésre" és mégis ma több a szóra- 

utató „üzem", mint akkor. Ennek okát a 
Hlanatnyi haszonlesésből 

okban látja. 

Aztán kis cédulákat osztogattak ki a közön- 

ég körében és Hunyadi a felirt kérdésekre vá- 

1szolt. 
Na, gondoltam, most valószinüleg lesznek 

éhányan, akik megkérdezik: ugyan, hogyan 

örténhetett, hogy egyik-másikuk 1900-ban is 

kegény ördög volt? És mi volt akkor a kő- 

iselkedett egyiormán mindenkivel? Igen, 

lyen kérdéseket vártam. 
De csak én. Hunyadi nem. Ő tudta, hogy 

körülbelül mire kiváncsi a közönség. 

- olvasta fel a céduláról. (Óriási derültség.) 

- Nem olyan szörnyü, - válaszolja, - nem 

lenne jó, ha éppen minden nap ilyen őszintén 

heszélnének egymásról az emberek, de igy né- 
ha, - üditő. 
- Angyal, angyal! - lelkesedik mellettem 

ék anől 
A második kérdés következik. 

Milyen nők tetszenek magának? 

mélyesen válaszoljak neki. (Derültség. 

uább ötven nő szeretne jelentkezni.) 
De Hunyadi folytatja: - Hát a fekete bőrü. 

Nem tudom, miért? (A fehér bőrüek elszomo- 

odnak.) - De van kivétel is! - (Erre meg- 

nyugszanak.) 

És akkor tovább olvassa a cédulát. - Ja, 

a szinpadon ki tetszik nekem? A tehetséges 

nők! 

Nagy tapsot kap. 

Még egy csomó kérdésre válaszol. - De a 
minház?, de a szinház? - türelmetlenkedem. 
Annyit megtudok arról is, hogy jobb, ha 

iró kezében van a szinház vezetése, mert az 
iró nem olyan közönséges. (A közönség köré- 

ből egy hang: na-nal!l) 
Végre egy komoly kérdés. Erre komoly a 
válasz is. 

Leg- 

lást a szindarabirók? 
- Igen, - komolyodik el Hunyadi. - Csak- 

hogy irtó cenzura van. Jóformán lehetetlenség. 
Már maga a szinház cenzuráz. A publikumnak 
az iróval együtt kellene ezért verekedui. 

Én tapsolok 
Most a szinházról és moziról beszél. A mozi 

olyan, - mondja - mint a sózott disznó, le- 
het országról-országra, világrészről-világrész 
re szállitani. A szinház pedig finom pástetom, 
mindig a város problémáihoz alkalmazkodik és 
tinomsági értéke van. 
Hát kedves Hunyadi Sándor, itt engedje 

meg, hogy ellenvéleményt jelentsek be. Ez nem 
gy van. Vagy legalább is nem egészen igy. 
A mozi gyakran, sajnos, valóban hasonlit a só- 
tott disznóhushoz. Azonban egyszer-egyszer 
olyan, mint a száritott kenyér, amelyik jön s 
tbár messze földről jön, egyformán éhhalál el- 
len való! És, hogy a mozi, mint ahogyan ön 
mondta, olyat kell produkáljon, ami a kinai- 
nak is érdekes, nekem is érdekes, ez igaz. 
Csak nem találom nehéznek ezt a feladatot. 

Igen is sok közös problémánk van a világ 
tármely táján elszórt ember-testvéreinkkel. S 
hogy a szinház nem mindig a „város problé- 
máihoz" alkalmazkodik, azt Ön sokkal jobban 
tudja, mint én. 

1 Hanem abban már tökéletesen igazat adok 
e öÖnnek, amit arra a kérdésre válaszolt, hogy 
5 miért tartózkodnak a szindarabirók a politiká- 
eól? - Mert ha nem, akkor becsuknak ben- 

ünket, - mondta Ön nagyon helyesen, frap- 
1 Pánsan és szellemesen. 
Még azt is megkérdezték, hogy miért fél Ha- 

vyadi a börtöntől, mikor Wilde Oszkár a fegy- 

lázat is elviselte. 
- Mert ugy találtam, - feleli, - hogy Wil- 

de nem érezte ott jól magát. - És mondott 
még Hunyadi egy igazságot és komoly monda- 

fakadt vállalkozá- 

viklával? És miért, hogy a kőszikla, akkor se 

ZMi a véleménye az Egyed-zZsolt afférről? 

( -Ki irta? - kérdezi Hunyadi, - hogy sze- 

-Szociális problémákban foglaljanak-e ál- 

vél is, amelyben az öngyilkosság 

tot, válaszolva arra a cédulára, amelyik meg- 
kérdezte, hogy a nagy müvész miért kapott 
kevesebb fizetést a többieknél, akik még rá- 
adásul tehetségtelenek is voltak. 
- Mert az ár nem fejezi ki az értéket, 

csak az ügyességet! 
Ez igaz. Nagyon igaz. Főleg a mondat első 

fele. 
Végül oda akartam menni Hunyadihoz és 

meg akartam kérdezni tőle, hogy a leromlott 
gazdasági viszonyokon kivül nem gondolja, 
hogy a darabok is hozzájárulnak a szinházak 
bukásához? És azt is szerettem volna megtud- 
ni, hogy miért nem változnak szinte husz év 
óta a darabok tartalomban és formában, holott 
az élet rohan és a problémáink már egészen 

mások, mint nagyanyáink idején? Sajnos, nem 
„céduláztam", hanem beszélni akartam Hunya- 
dival. 

De a nők megrobanták. 

Alig tudtam kivergődni. 

- Ugye édes, ugye édes!? - szoritotta meg 
egy boldog barnabőrü hisztérikusan a karo- 
mat. 

Én szomoru voltam. És dühös is. Ellöktem 
a kezét és igy feleltem: 
- Igen, cuki... 
Ha véletlenül velem is cédulázik, talán fel- 

irtam volna az igazi véleményemet is. A bar- 
nabőrüről is és, oh, talán magáról Hunyadiról 
is. 

Titokzatos robbanás a londoni 
müegyelem laboratóriumában 

U vegyi hadianyaggal kisérleteztek 

London, március 25 

A londoni müegyetem vegyészeti ka- 
rának laboratóriumában pénteken irtó- 
zatos szerencsétlenség történt: az ott 

felhalmozott gyulékony anyagok várat- 
lanul felrobbantak és olyan hatalmas 

légnyomást fejtettek ki, hogy az egész la- 
boratórium elpusztult. robbanás 

után lángok boritották el a dolgozó mü- 

helyt s annak berendezését a tüz emész- 

tette fel. A londoni tüzoltóság teljes 
készültséggel vonult ki a robbanásból 

származó tüzkatasztrófa szinhelyére s 

nehéz munka árán meg is fékezte a 

pusztitó lángokat. Arról, hogy ember- 

ILYA EHRENBOURG a. : 

A fenti kép a világhirü lrót és feleségét ábrá- 

zolja. Társaságukban Gábor István, a B. L 
nagyváradi munkatársa látható. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 

ti idővizsgáló intézet jelentése szerint 

változó felhőzet várható helyenkint eső- 

vel. A hőmérsékletváltozás lényegtelen. 

-A csikszentgyörgyi jegyző a biróság előtt. 

Csikszeredáról jelentik: Többszöri elnapolás 

után most kezdte tárgyalni a törvényszék 

Sbárcea-tanácsa a tiz hónap óta vizsgálati fog- 

ságban ülő Ráduly Lajos volt csikszentgyörgyi 

jegyző bünperét. A vádlott kijelenti, hogy a 

kérdéses összegeket tényleg fölvette, de azo- 

kat nem a saját, hanem községi célokra hasz- 

nálta föl. Hangsulyozza, hogy ártatlan pvele- 

kergették ebbe a bünügybe, melynek befejezé- 

se után könyörtelenül le fogja leplezni azokat, 

akik idáig juttatták. Ezután elrendeli a tör- 

vényszék a több mint száz tanu és szakértő 

kihallgatását. Előreláthatólag egy-két rap 

mulva kerül a perbeszédekre és itéletre sor. 

- Idegösszeroppanása miatt agyon- 

lőtte magát egy budapesti egyetemi hall- 

gató. Budapestről jelentik: A hüvösvöl- 

gyi Nagykovácsi-réten egy fiatal ember 

hullájára akadtak. A kiszállott rendőri 

bizotiság megállapitotta, hogy öngyilkos- 
ság történt, a fiatalember agyonlőtte ma- 
át. A halottnál talált igazoló iratokból 

Etünt. hogy Szabó Ferenc 22 éves egye- 
temi hallgató volt, amig el nem dobta 

magától atal életét. Volt nála bucsule- 
okát 

idegösszeroppanásában jelölte meg. 

- DÉVAI HIREK. Tudósitónk jelenti: 
Annak idején jelentette a B. L., hogy Me- 

negoni dévai borbélymester egy tizennégy 
éves dévai urileány ellen erkölcstelen me- 
rényletet akart elkövetni. A dévai biróság 
most tárgyalta a borbély ügyét és öl és 

felhónapi fogházra itélte. - Craciun Joan 
abrudkerpenyesi szöllősgazda bort szálli- 

l tott a közeli faluba. Ütközben Kisalmás 

élett áldozatul esett-e, nem szólnak a 
jelentések 
Érdekes és nagy izgalomra adott okot 

Londonban az körülmény, hogy a ha- 
tóságok a müegyetemi laboratóriumban 
történt robbanás okairól semmiléle ma- 
gyarázatot nem adtak ki és az ujságirók 
elől is mereven elzárkóztak. A tüz szin- 
helyére pedig a tüzoltókon és a 
karhatalmi közegeken kivül senkit nem 
engedtek. 
Ebből a titkolózásból arra következ- 

tetnek, hogy a laboratóriumban valami 
ujfajta hadianyaggal kisérleteztek s ez 
okozta a borzalmas hatásu robbanást. 

községben megállott, hogy lovait megetet- 
hesse. A lovak részére a kocsmáros adott 
szénát, amiért a fuvaros egy féllíter bort 
adott a kocsmárosnak. Erről a „boreladás- 
ról' az algyógyi adóellenőr tudomást szer- 
zett és azon a cimen, hogy a fuvaróosnak 
nincs italmérési engedélye, a bort elko- 

- A póruljárt csendőr. Marosvásárhelyi tu- 
dósitónk jelenti: Salinescu Vasile 24 éves le- 
gény a nyárádszeredei csendőrségen teljesitett 
szolgálatot. Szolgálata idejében a környéken a 
csendőrség széleskörü pénzhamisitás szálait fe- 
dezte fel és egyben letartóztatta a pénzhami- 
sitó banda tagjait is. A csendőrség ekkor na- 
gyobb mennyiségü hamis pénzt kobzott el. Sa- 
liceanu, a fiatal csendőr, aki egy ilyen hamis 
ezreshez valamilyen uton-módon hozzájutott, 
leszerelése alkalmával Marosvásárhelyre jött, és 
egy itteni füszerkereskedőnél bevásárlásokat 
akart eszközölni a hamis ezres erejéig. A fü- 

amikor vizsgálgatni akarta, a csendőr meg- 
ijedt, kirohant az üzletből és futni kezdett. A 
járókelők azonban csakhamar elfogták és át- 
adták a hatóságoknak. A marosvásárhelyi tör- 
vényszék pár hónappal ezelőtt tartott tárgya- 
lásán ötévi fegyházra itélte a leszerelt csend- 
őrt lopásért és hamispénz terjesztéséért. A ma- 
rosvásárhelyi tábla, amely ma foglalkozott ez- 
zel az üggyel, megváltoztatta az itéletet és 
csupán lopásban találta bünösnek és háromha- 
vi fogházra itélte a vádlottat, aki megnyugo- 
dott az itéletben. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványodás 
eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár ter- 
mészetes „Ferenc József' keserüviz az emész- 
tőszervek müködését hathatósan előmozditja 
s igy megkönnyiti a tápanyagok vérbejutását. 

- AMERIKÁBAN FELROBBANT EGY 
VEGYI MÜHELY. Newyorkból jelentik: 
Rosita amerikai városban egy vezvi mü- 

hely felrobbant és az épületet rombadön- 

totte. A robbanásnál 8 munkás meghalt, 

sokan sulyosan megsebesültek. Az össze- 
dőlt épület romjai 12 embert maguk alá 

temettek. 
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Legnagyobb, 
látott mozivásznon. , 

megy keresztül, mig végül is eléri a 
Főszerepben : 

Helyszin: Velemce -Ráma. 

Mádel' Tango H. Schullenburgtól. 

EAU:DECOLOGNE 

szerkereskedő gyanusnak találta az ezrest és 

Szerelem, szépség, szenzáció, a Dél varázsa, napsütéses olasz ég, várja Önt a 

legérdekleszitőbb kémdráma, amilyenhez hasonlót 

Asáran 

OCAN BLEU 

LUBIN.PAR1/ 

- NAGYVAÁRADI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Pénteken éjszaka kigyulladt Ja- 
kab Ferenc Pusztaujlak községi lakos szé- 
napadlása. A tüz rohamosan terjedt. Még 
mielőtt közbeléphettek volna, a csürben 
bennégett a gazda kilenc disznója. A Me- 
zőtelegdről kivonult tüzoltók csak kétórai 
nehéz munka után tudták a tüz tovább- 
terjedését megakadályozni. A kár jelenté- 
keny. - Herskovits Sándor margittai 
nagykereskedő régi szalmazsákjait kidob- 
ta a ház melletti kertbe. Később eszébe 
jutott, hogy az egyik szalmazsákba 100 
ezer lejt dugott, amit leánya hozománya- 
ként felrerakott. Kirohant a kertbe, ahol 
a szalmazsákon egy szegény vándorlegény 
az igazak álmát aludta. A kereskedő a 
pénzt érintetlenül megtalálta - Kató 
letvánné Kolozsvári-utca 99 szám alatti 
lakós feljelentette szomszédját, Veres Ká- 
rolynét, aki lakására behatolt, ott sérte- 

getni kezdte és veszekedés közben egy kő- 
vel ugy fejbe vágta, hogy feje beszakadt. 
Katónét kórházban ápolják. 

.
 

- Müvészi husvéti ajándék, különö- 
sen nők részére, Tolnai Károly egyetemi 
tanárnak az Ars Hungarica sorozat 4. 
kötete gyanánt most megjelent nagy- 
szerü müve Ferenczy Noémi képszövő- 
müvészetéről. Az előkelő kiállitásu 
könyv, amelyet 33 képmelléklet? diszit, 
kimeritő fogalmat nyujt az igazi modern 
gobelin lényegéről, technikájáról és mü- 
vészeti jelentőségéről. Nem szabad hiá- 
nyoznia egyetlen müvelt család könyvtá- 
rából sem. Ára 180 lej. Kapható és meg- 
rendelhető a Brassói Lapok könyvosztá- 
lyában, Brassó, Károly király uica 56- 
58 szám. 

eddig még nem 

Egy katonatiszt kémkedik hazája részére s eközben a leghajmeresztőbb kalandokon 
célját. 

Hans Albers, Karin MHardt, Olga Ischehova, Alberi Bassermann, Walter Riia. 

Sláser-dalok: „Bella Venezia" Szerenád, H. Schullenburgtól. „Mádel, du kleines 

Vasárnap d. e ..ás 
11 órakor nagy matinéelőadás: pFlört 

Szenzációs 
Ramon RHovarro-filmn. 

m 



1 

i 

Ez azonban semmit sem von le abból a 

re az egész Székelyföld, sőt Bukarest is 

........ 

Nem mindig 
robban az akna 

Nem egészen kellemes feladat, hogy 
az alábbi ügyet ide az élre kel!l hozni 
Nem kellemes, de kötelesség. (gy kiván- 
ja ezt a tárgyilagosság. Azzal a menta- 
tással szemben, mely az utoóbbi időben 
mindent agyon akar ütni. Mindent, ami 
a megszokott keretekből kinő és az em- 
bert valamilyen téren előbbre akarja 
nógatni. 
Hirt adtunk, hogy dr. Hirsch Hugóné 

rendezésében Csikszereda vidéki nivót 
messze felülmuló mükedvelő gárdája 
hatalmas sikerrel mutatta be Élftimiu 
Viktor „Prometheus' cimü tragédiáját. 
Több előkelő román ember, akik Buka- 
restben látták a darabot, kijelentették: 
Csikszeredán tökéletesen hozták szinre 
a Prometheust. 
Dr. Hirschné, a Katholikus Nőszö- 

vetség szociális szakosztályának keresz- 
itényi gondoluttól vezéreli égisze alatt 
hozta szinre a „Prometheust". Szinre 
hozta, hogy 150 éhes gyermeknek és 30 
magával teljesen tehetetlen elaggott 
öregnek kenyeret és meleg ételt adhas- 
son. Ötször adták elő a darabot. Mind- 
annyiszor zsufolt házak előtt. A rendező 
és gárdája az emberséges eszmétől vezé- 
relve, kötelességüknek tartották dolgozni 
a nincstelenekért. Ugy dolgozni, hogy 
munkájuk érték legyen. Céljukat ugy 
erkölcsi, mint anyagi téren el is érték. 
Ám, ha dr. Hirschné kötelességének 

tartotta a szegények érdekében csele- 
kedni, másoknak kötelességük mellé álla- 
ni. Mellé állani és nem gáncsoskodni 
Mert, bármennyire is furcsán hangzik, 
Csikszeredán a „Prometheus'-szal kap- 
csolatban ez történt. Elitélendő gáncsos- 
kodás, féltékenységi kirohanások. 
Egyesek pogánynak minősitették a 

darabot. Mások más hibát kaptak benne. 
Bemutatás előtt aknákat helyeztek el. 
Aknákat, amelyek nem robbantak. Csü- 
törtököt mondtak az értékes munka előtt. 

tényből, hogy rosszindulatuan gáncsolni 
akartak egy olyan kulturmunkát, mely- 

felfigyelt. Tövist szurtak egy emberség- 
től dobogó szivbe, mely minden adandó 
alkalommal résen volt és mindig ott se- 
gitett és segit, ahol szükség van rá. 
Nem tudom hamarjában, ki tudna vá- 

laszt adni erre a kérdésre, hogy mi tör- 
ténnék Csikszereda egyre szaporodó sze- 
gény gyermekeivel, ha dr. Hirsch Hu- 
góné nem vállalná sulyos szerepét? Ez 
azonban nem jutott eszükbe a gáncsos- 
kodóknak. Pogánynak minősitették a 
tragédiát, melynek minden sora az örök 
szeretet mellett tanuskodik. 
És ezért hoztuk az élre ezt a dolgot. 

Kötelességből tettük. S reméljük, hogy 
a jövőben ehhez hasonló eset nem fog 
előfordulni. Meg fogják érteni Csiksze- 
redán is az emberek, hogy a lényeget 
sohasem a külszin, hanem a mag, a gon- 
dolat teszi ki. A haladást pedig, nem 
akadt olyan bunkója a világnak, mely 
agyon tudta volna verni. 

Eredményesen 
dolgozik az Oltár- 

Dr. NAGY BÉNINÉ, 
Évtizedek óta igen szép és eredményes mun- 

kát fejt ki a csikszeredai Oltáregyesület Ur. 
Nagy Béniné elnöknő és dr. Zakariás Manóné 
alelnöknő vezetése alatt. Az egyesületnek kö- 
szönhető az, hogy a gazdagnak egyáltalán 
nem mondható egyházközség vállairól renge- 
teg terhet vállal át. Ezt az összeget kulturális 

...... 

Van, 

Ezelőtt négy esztendővel Csikmegye a székelység jövő fejlődése és multjának megismerésére törekvő szellemi csoport- ja elhatározta, hogy nem hagyja a me- gyében található és lassu enyészetre kár- oztatott régiségeket elkallódni. Meg- alakitja a Csiki Székely Muzeumot. Az elhatározást lelkes, elismerésre méltó munka követte. Rövid időn belül értékes és dus anyagot gyüjtöttek össze, melyet Csiksomlyón egy kiállitás keretében be is mutattak. 
A siker nyomán még erősebb propa- ganda indult. A muzeunm alapitásához szükséges tőkét lelkesedéssel jegyezték le. Grandiózus, de meg is valósitható ter- vek születtek. A közbirtokosságok és más egyesületek bevonásával hatalmas székely palota épitését tervezték, ahol a 

zo 

a pletyka. Él és pirágzik. 

olyan kis helyen, mint Csikszereda. 
pletyka. Rágja az embereket,. 

Gyakorlói nem veszik észre, hogy ne 
még lehet. Hogy ők is sorra kerülhetnek 
gokkal nem szeretnek törődni 

távolságra álló táplatokban, 

maga teljes palóságában, életkedotől du 

Halott 

Most, a husvéti szezón kellős közepén 
érdemesnek tartottam Csikszereda közgaz- 
dasági életére egy gyors pillantást vetni. 
Az alábbi tapasztalatokból kiderül hogy ! 
minden ellenkező hiresztelés dacára re- 
ménytelen a helyzet. 
Közepes keretek között dolgozó keres- 

kedő állitja, hogy reggeltől estig nyitott 
üzlete mellett nézegetheti kezeit. Nem za- 
varja a szünetet nem ismerő adóvégre- 
hajtón kivül senki abban a magasabb 
számtani gyakorlatában, miként lehetne 
nulla jövedelemből az állami, megyei és 
városi adó tetejébe sorakozó házbért, be- 
tegsegélyzőt és más kiadásokat fedezni. 
Szerinte régebben ezeket üzlete jövedel- 
méből fizette ki, most azonban, még hus- 
vét táján sem igen hajlandók a boltajtót 
átlépni. Még a terménykereskedőnek 
megy valahogy. A mult évben rossz volt 
a termés. Ha egyebet nem is, de száraz 
kenyeret enni kell. 
Az iparost nem is jó kérdezni. Csupa 

nyomor és gond az élete. Egyik harminc- 
éves gyakorlattal rendelkező önálló mes- 
ter állitja, hogy az adót és betegsegélyző- 
illetéket sem képes megkeresni. Munka 
hiányában bőségesen rendelkezésükre ál- 
ló idejüket az iparosok a kontárok üldö- 
zésében élik ki, akik egyre szaporodnak. 
Gyártja őket az adóhivatal és betcgse- 
gélyző. Pedig tudják, hogy az iparenge- 
dély törvényes kenyérkeresetet jelentő 
sáncaiból kivert kontárnak is dolgoznia 
kell. Nem tehet mást. Összetett kezekkel 
nem várhatja az éhhalált. 
A fakereskedők körében bizakodó a 

hangulat. Régen nem volt ennyi fa a rak- 
tárukban. A fürészek nekilendültek. Itt- 
ott fölhangzik a komoly aggodalom, hogy 
ha a számitások, de különösen a remé- 
nyek csődöt mondanak, a fakereskedelem előadások jövedelméből teremtik elő. 

. .. 

Ruhákat garancia mellett 
fasti. tisztités mos 

De a csüggedés 

Nagy, közel százezer lakosu npárosokban 
oft igazán van szórakozásra alkalom. Van mivel lekötni a figyelmeket. És mnégis él 

Elképzelhető, mennyioel nagyobb hatalom társadalmi életünk e 

közdaz 

nem sokáig tart. Nem remélt 

vagy lesz, vagy volt 
Csiki Székely Muzeum? 

székely szellemiség végezhette volna azt 
a munkát, ami rá vár. 
Azonban nem lett volna átkos hagyo- 

mányához méltó Csik, de különösen 
Csikszereda, ha ez a terv, a szépen be- 
indult munka sikerül. A hagyományok- 
hoz, a minden jó gondolat megölőjéhez: 
az átkos torzsalkodáshoz hüu maradt 
'sik most is s igy a muzeum kutbaecsett. Késhegyre menő személyi harcok dultak 
egyideig körülötte. Mosi azok is elültek 
s a csiksomlyói régi tanitóképző két-há- 
rom szobájába bezárva, mindenkiütől 

gyüjtöttek össze, 
hos Székely Muzeum lesz belő- 
ü 
Ezekután jogosan kérdezzük: Van, lesz, vagy volt Csiki Székely Muzeum? 

pletyka 

kek, melyeket azzal 
ogy Csiki 

is rákfeneként él a pletyka. Él, pedig 

„disze' egy 
ltt nemcsak él, hanem egyenesen tombol a 

kik is éppen elég gondjuk pan s ha nincs, 
a pletykafronton. Oh, nem. Az ilyen dol- a szájaskodók. Hanem szapul ják és kéjes élvezettel turkálnak a más emberek legbelsöbb ügyeiben, természetesen a palóságtól ég-föld hisz másképpen nem érdekes. Volt már olyan eset is, hogy egyik ügyvédet máról holnapra kivégezte a plety- ka, Egyszerüen ráfogta, hogy meghalt. JMár részvétlátogatók is akadtak, amikor a 
zzadoa megjelent a halott. Másokat becsületükben és közerkölcsükben támad, rág és szelekszárnyán hor- doz, hurcol a pletyka. Hogy milyen érdekből és célból ! szeretettel ezt a förtelmet, nem lehet tuvdni. Éppugy nem, mint a pletyka eredetét. Pedig igazán polna más, amioel törődni lehetne. S ha nyozzuk: törődjék mindenki a maga bajáopal s hagyjon békét másoknak. Mimnek 

gyakorolják oly nagy elő- 

pvan, illő tisztelettel inditvá- 
keseritik azokat az életeket, melyek amugyis keserüek már. 

dasági élet 

tempóban 
zakatolnak a fürészek. Egyedüli baj az, 
hogy a munkások most sem tudnak napi 
35-40 lejnél többet keresni, a fuvarosok 
pedig 70-80 lejnél. Előny, hogy ezeket 
az összegeket most már rendszeresen meg- 
kapják. 
A vendéglők és kávéházak panganak. A 

hajdan hires, jókedvü Csikszeredában leg- 
szomorubb emberek lettek a vendéglősök. 
A vidék spórolni kezdett. Ha be is jön a 
városba, ugy intézi dolgait, hogy ne kell- 
jen ebédelni. Anélkül megy haza. Jel- 
lemző, hogy a nem is olyan régen ezre- 
sekkel dobálódzó zenészek ma házról- 

KELMEFESTOGYAR 
CLUJ-KOLOZSVAR 

elhagyatva porladoznak azok az érté- 

SZERKESZTETE 
FERENCZ GYARFAS 

házra járnak, hogy Mici Miska kiti 
primásuknak kolozsvári utiköltségé ö 
szehozzák. A jónevü primás részt at 
venni az erdélyi primások versenyén, 
addig sikerül az utiköltséget összel 
ni. Ez, a jelek szerint, igen kélsége 
Azt hiszem fölösleges is tovább meny z 

Elég volt a nyomorból ennyi. Pedig , ui 
terén ugynevezett „konjunktura" 
Csik pedig mindig ebből élt. Ugy láp k 
azonban, hogy a gazdasági válság köven A 
keztében csontig fogyott testnek sok idk 
re van szüksége, mig ujból éled. Jelenl k 
a komoly életmozgást mikroszkóppal sem és 
lehet fölfedezni. 

es 

Ernai Eael réle . 

tisztviselőt, amikor szolgálati helyére igy. ku 
kezett, az itt állomásozó vadászzászióa be 
egyik őrmesterének két hatalmas kutyá, né 
megtámadta és összemarcangolta. A szigot A 
ru ebzárlat nagyobb dicsőségére a külvág 
rosokban állandóan hadilábon állanak, 
kóborkutyákkal a járókelők. Nem tudja 
mikor érkezik el annak az ideje, hogy : 

hogy Péter József osztálymérnöksé, m 

ebtartók ne tegyék ki embertársaik tes ü 
épségét dédelgetett állatjaiknak. ke 

* ler 
hogy a helyi főgimnázium if jusága Ba 

czássy Zoltán tornatanár vezetésépel ma5I 
dern tornaversenyt rendezett. Az igen jo 
sikerült verseny azt bizonyitotta, hogy ke 
test egészséges és egyenletes fejlődés eg 
szempontjából legalkalmasabb a fala da 
torna. lál 

m2 

hogy a pénzügyigazgatóság kivetési osz 
tályának ellenőrei szokatlan nagy buzgal e 
mat fejtenek ki a birságolás terén. Egy 
másután veszik fel a 100 ezer lejos birsá 
gokról szóló jegyzőkönyveket, sőt foglan ig: 

A husvéti ünnepnapok csendjét és derűjét Ön 

HÉT! SÁNDOR: 

els: 

EZEREGYEDI 
című regényével tölti ki. 

Ez az ünnep ezzel a könyvvel a kézben nem csak 
a test pihenője, de a szellem felfrissülése is lesz. 

POSTAI megbizások soron kivül, 
STR MOLDOVEI is magy árkedvezménnyel.- 

lásra is utasitást adnak. Legutóbb Csell, tá: 
István hentest birságolták meg, de a iöerő, 
vényezék törölte a horribilis összeget. Üzy dé 
látszik, a pénzügynél nem jelent semmi, 7 
a hivatalos idő hiábavaló vesztegetése é Ezért is megérdemelnék az ellenőrök ha szigoru ellenőrzést. pi 

ye 1 
Ujabb csapás érite sze 
a székelyeket 

Csikszeredáról jelentik: Néhány nappal ez eg 
előtt megirtuk, hogy a multévi árvizek tetejé 7 
be, melyek az akkori terméseket teljesen tönk ka 
retették, ujabb csapás érte a csiki székelyeket 
A tél folyamán a vastag hóréteg alatt vigar e éltek az egerek, annyira vigan, hogy a gabona me nagyrészét teljesen tönkretették. Amit a rág ló csálók hada megkimélt, azok a hatalmas hó 
réteg alatt megfulladtak s most a helyzet az del hogy az őszi vetések tulnyomó többségét ki kell szántani. Ez sem volt azonban elég. Most itt egymásután érkeznek a községekből a mező tie, gazdasági kamarához a hirek, hogy a megye la községeiben nemcsak a gabonákat, hanem a ka gyümölcsfák gyökereit is elpusztitották a hi- hetetlen mértékben elszaporodott egerek. : 
kamara intézkedett, hogy a falvak fiatal cse) 
metékkel cserélhessék ki tönkretett gyümölcs ! fáikat. .. Ma 

IiSsi 

1 
zaf 

bóől 
mir 
hag 

El 



1934. március 26. 

Főtárgyalás 

Páris, március 25. 
Littiére ur, francia kispolgár, ügynök és ha- 

zafi, vasárnap délelőtt elment a Cluny-muze- 
umba. E nemzeti kulturtömb, a hasonnevü ká- 
véházzal szemközt, egy nagy s kissé vadóc 
kert közepén terül el, a Saint-Germainról és a 
gaint-Michelről elnevezett bulvárdok sarkán. 
Az épületet, amely - mint minden muzeum - 
komor, ezredéves romok veszik körül: az egy- 
kori Cluny-apátság maradványai. Kapuboltok 
és oszlopok, ives falrészletek, amelyekről kar. 
szerden kiugró oroszlán - és delfinfejek su- 
gározzák alá a kert avarára az összegyülennő 
esővizet. 
- Mily nemes minden! - gondolta Littiére 

ur, aki, francia lévén, telve volt szépérzekkel 
és müitélettel. - Látszik, hogy e köveket olasz 
mesterek faragták remekbe, figurális és gori- 

betonból, hitvány ujszerüséggel, simára és 

A széphez, már ami az épitészetet illeti, csak 
a régiek értettek. 

gött a termeken. Főképpen a butorok után ér- 
deklődött, hiszen nem is született párisi az, aki 
e téren nem szakértő. Középeurópában az an- 
tikot az a részint hamisitványokból, 
kevert stilusu darabokból álló berendezés je- 
lenti, amelyet empire-nek, vagy barokknak ne- 
veznek. Az igazi francia azonban az egesz 
nemzeti történelmet irányokra osztja fól: 
XIV. Lajos dusan aranyozott, hajlitott, bősé- 

jd sgesen cizellált. XV. Lajos kevésbé aranyozott, 
- Kotormány, Moravetz - Bindea, Ko- 7 Eevésbé hajlitott, de öblösebb. XVI. Lajos kii Robe, Kotormány, 

lés 
darabokat. A restauráció merev lesz, egyenes 
lábak, szögletes karfák, hideg ebédlők. A har- 
madik császárság... 

társ husz szalonberendezésből megvilágitja 
előtted az egész dicsőséges történelmet, ame- 

mányoz, mert a stilus az ismereteknek és alap- 

igazságoknak éppen olyan kibányászhatatlan 
tárháza, mint a biblia. 

déséből hirtelen felriasztotta valami. A hetes 

szekrényt fedezett föl s ebben valami bőrből 
készült szerszámot, amely leginkább nyereghez 

hasonlitott, de ennél mégis kisebb volt s egyik 
pántjáról lakat csüngött alá. 

szerényebb napjaiban bőráruban utazott, feléb- 
redt benne a kereskedő és kiváncsian szemiál- 
te a furcsa s nyilván sokszázados mütárgyat. 
- Erény-őv! - mondotta neki később az őr, 

egy féllábu veterán 1871-ből, aki abban re- 

gok alkalmaztak feleségük tisztességének vé- 
delmére, ha az Ur nagyobb dicsőségére el- 
mentek a keresztes hadsereggel a Szentföld fe- 
lé pogányt irtani. 
- Szép kis erény az, amelyet ővvel kell vé- 
delmezni! - vélte Littiére. 
- Miért? - kérdezte a veterán. - Hiszen 

ties természetüek lévén, megóvhatók eredeti ál- 

kotva, kitünően megfelelhet céljának... 
- Mond valamit, öregem! 
Szólt Littiére s kifordult a muzeumból. 

Ez a jelenet tegnap főtárgyalásra érett a pá- 
risi büntetőtörvényszék előtt. 

Ugyanis Littlére ur nemcsak ügynök és ha- 
zafi volt, hanem - ami e két előbbi minőseg- 
ből önként adódik - férj is. Mint ügynököt és 
mint hazafit végeredményben közönyösen 
hagyta a muzcumi lelet, hiszen az őv árunak 
elhelyezhetetlen volt, s mint mütárgy nélkülöz. 
te a nemzeti jelleget. Ellenben férji mivoltában 
mind csökönyösebben foglalkoztatta az erény- 
ő kérdése. 
Elvégre miben különbözik egy utazó a ke- 

resztes vitázektől? Legfeljebb a célban, amely 

távolság és az asszonyi esendőség 1934-ben 
sem más, mint volt 1234-ben. 
- Madame, meg tudna Ön engem csalni? - 

kérdezte egy este a feleségétől. 
- Teljességgel kizárt eset! 
- Nem csábithatja el Önt más férfi közelsé- 

gének a gondolata? 
- Borzaszt még a lehetőség is. 
- Ez esetben Ön nem bánná azt, sőt nyil- 

ván megnyugtatólag fogadná, ha azt a szaron- 
gó érzést, amely az Ön kétségtelen erényessé- 
ge ellenére is elfog néha, egy orthopád ipar- 
eikk igénybevételével tüntetném el? 
- Hogyne, kedvesem! - kiáltott fel az asz- 

szony. 
Es kétségbeesett arccal követte Littiére urat. 
A Mabil Garene utcába mentek, a Saint-Sul- 

pice székesegyház közelébe, ahol Littére már 
többször elbámészkodott egy orthopád üzlet 

kirakata előtt. A tulajdonos ez iparág legelső 
nmestere Párisban. Törhetetlen karokat és zuz- 
hatatlan lábakat gyárt, mozgatható mü-csuk- 

a párisi törvényszéken 
Hta: MIKES IMRE 

MNománia, 

lapon, ne edig kőmüvesek öntötték ki kus alap m pedis vesek on kki re. Csehszlovákia 

négyszögletesre, fáradtan és akkord-bérre... 

beford n égigődön- z 
rztel ault a muzeumba és végigődön él a halvány reménysugár, hogy a tizenegy ja- 

tékos „kitesz magáért" és olyan „csakazértis" 
játékkal megállja a helyét a cseh B. váloga- 

rószirt kár lenne Románia megalapozott futballhirne- 
vét egy nagy vereséggel lerontani. 

(Bratislava), Bernasek (Bohemians) - 
(Saaz), Hrazsky (Viktoria Ziskov), Drab (Vik. 

És igy visszafelé, meg előre. Az igazi polgár- Kannhauser (DFC), Hess 

(Sparta). 

lyet egyebekben maga is élete végéig tanul- igy alakult: 

Littiere urat az irály-szemlélődések elmélye- 

számu terem egyik homályos zugában üveg- ... 
Voglt, a Juventus huszonhétszeres váloga- 
tottját ajánlja a futbaliszövetség a t 
Snportdijra - igy tudják Bukarestben. (Mi vi- 

Miután Littiére ur az életnek e vasárnapuál 

ménykedett, hogy Littiére urtól borravalót fog 
kapni. - Erény-őv, amilyet a középkori lova- 

itt erótikai erényekről van szó, amelyek tess A í 
7 olyan napon hajlandó játszani a bolgár B. 

lapotukban. Egy ily .őv, ha hibátlanul van al 

elszakitaja őket hazulról. Különben az 1dő, a ni. Feltünést keltett, hogy a vakok milyen 

pompásan tájékozódtak és milyen jol ját- 
szottak. 

kRománia válogatott csapata ma Pardubicban 
Csehszlovákiával mérkőzik. Különös jelentősé- 
ge van ennek a találkozásnak: az amatőrök 
részére kiirt Középeurópai Kupa mostani for- 
dulójának utolsó mérkőzése! Románia csapatát 
mnem kiséri osztatlan bizalom. A késői szezon- 

kezdet miatt a játékosok egy része még nin- 
csen megfelelő formában, semmi előkészület és 
közös tréning nélkül állnak ki, mig a csehek 
hosszu hetek óta készülnek erre a mérkőzés- 

győzni akar! Győzelme 
ugyan nem jelent sokat, mert harmadik helyén 
semmit sem változtatna, a csehek mindössze 

revánsra éhesek - a nagyváradi vereségért... 
A csapatot nem kiséri ugyan bizalom, mégis 

tottnak megfelelő cseh csapattal szemben. Mert 

I1GY ALLNAK SZEMBEN 
egymással Pardubicban a vasárnapi ellenfetek: 

Románia: Püllök (Bugariuy) - Albu, Chiroiu 

i, Bodola, Dobai. 
egyenesedik, támlásodik s kedveli a hatalmas vács, Sepi, Bodola 

Csehszlovákia: Patzelt (Teplitz) - Daucsik 
Rado 

toria Ziskov) - Pospitil (Kolin), Habelt (DFC), 

A KUPA TÖRTENETE 

1929-ben került kiírásra első izben. Lengyel- 
ország, Magyarország, Ausztria és Csehszlová- 
kia csapatai vettek részt. Győzött Lengyelor- 

Nemzeti 

szont ugy tudjuk, hogy a Nemzeti Sportlijat 
szok számára létesitették, akik valami nemzet- 

közi viszonylatban kiváló eredményt értek el 
és ezzel az országnak szereztek dicsőséget. Így 
például: világrekord, világbajnokság, Európa- 
bajnokság, Balkán-kupa győzelem, stb.) 

A RAVASZ BOLGAROK. A román sző- 
betség megállapitotta, hogy a mult ép ok- 
tóberében Bukarestben szereplő bolgár B. 

oálogatott nagy része a nagy oálogatott 
játékosaiból állott. Ezért ugy határozott, 
hogy nem fogadja el a május 5-iki szó- 

/iai mérkőzést, hanem más időpontot kér 
A román szöpetség közölte, hogy csak 

csapattal - amikor a nagy oálogatott 
mással játszik! 

* 

Futballhusvét Székelyudvarhelyen. A sezé- 
kelyudvarhelyi Hargita husvét első- és másod- 

l rapján a nagyszebeni NSE kiváló együttesát 
látja vendégül. A jó sportértékü husvéti fut- 
ballműsor iránt máris nagy az érdeklődés. 

KÜLÖNÖS MÉRKÖZÉST rendeztek a 
London melletti Üpper Norrooodban. A 
D4akok intézetének csapata játszott a misz- 
sziós iskola növendégeivel. Hogy a játék- 
erők kiegyenlitődjenek, éjszaka ren- 
dezték mes, amikor a missziósok is ala 
láttak pvalamit. A mérkőzést a missziós 
csapat csak 8:? arányban tudta megnyer- 

1 meg sem lehet már különböztetni az élő test- 
részektől. Müvészetét állitólag oly magas fok- 
ra fejlesztette, hogy a lábujjakra ráhamisitja 
a tyukszemeket is, amelyek éppen ugy fájnak, 
mint az eredetiek 
- Egy erényővet! - mondotta Littiére. 
- Ugy van, egy erényővet! - hagyta élén- 

ken be yben őnagysága i. 
A mester eleintén nem értette meg, miről 

van szó, de később annál készségesebben vál- 
lalta a megbzatást, amelynek, dicséretére le- 
gyen mondva, hiba nélkül tett eleget. 
Nyolc nap mulva, amikor a rendelés elké- 

szült, fültanuja volt annak, hogy Littiére asz- 
szony, immáron az uj testi és lelki ruhadarab- 
bal fölszerelve, férjével karonfogvást kifor- 
dult az üzletből és igy szólt Littiérehez: 
Nos, rendben van, Möszjő... de vigyáz- ! lókkal és ruganyos pót-térdekkel. amelyeket zon, a kulcsot ne vesztse el! 

(Pilsen), Kalocsay 

7. oldal , 

SPORT-ÉLE 
ha veszt is a csehek ellen - 
(nem számil, mer1) 

- már megnyerte az amatőrök középeurópai kupáját 
szág és nyomban vissza is vonta csapatát a 
küzdelmekből. Helyébe Románia került. A Kö- 
épeurópai Kupa második fordulójában ezek 
az eredmények voltak: 

1931 április 19. Grazban: Ausztria -Magyar- 
ország 6:2. Május S-án Bukarestben Románia- 
Ausztria 4:1. Május 19-én Linzben: Ausztria - 
Csehszlovákia 8:1. Junius 4-én Pardubicban: 
Csehszlovákia-Magyarország 3:0. Szeptember 
20-án Nagyváradon: Románia-Csehszlovákia 
4:1. Október 4-én Bukarestben: Magyarország 
-Románia 4:0. 

1932 junius 26-án Perdubicban: Csehszlová- 
kia -Ausztria 5:0. Szeptember 18-án Budapes- 
ten: Magyarország-Ausztria 8:1. Október 
16-án Linzben: Románia -Ausztria 1:0. Októ- 
ber 30-án Budapesten: Magyarország-Cseh- 
szlovákia 8:3. 

1933 szeptember 24-én Bukarestben: Románia 
-Magyarország 5:1. 

A TÁBLAZAT JELENLEG 

ezt a helyzetképet mutatja: 

1. Románia 5 4 0 1 14:7 8 
2. Magyarország 6 3 0 83 23:18 6 
3. Csehszlovákia 5 2 0 3 13:15 A4 
4. Ausztria 6 2 0 4 11:21 4 

Románia tehát, ha veszt is, megnyerte már 
a kupa védelmét. A csehekkel eddig háromszor 
játszott Románia csapata és pedig: 

1923. Kolozsvárt, Csehszlovákia -Románia 
6:0. 

1924. Prágában Csehszlovákia -Románia 4:1. 
1931. Nagyváradon, Románia-Csehszlovákia 

4:1. 
A pardubici mérkőzés Románia 46-ik nem- 

zetközi válogatott mérkőzése. 

A Rapid szenzációs mérlege kelt feltü- 
nést nemeztközi futballkörökben. A Ra- 
pid az elmul évben 33 nemzetközi mér- 
kőzést játszott. 26 nyert, 5 döntetlen és 
csak 2 vereség volt közötte. A gólarány 
174:591 
................................. 

ORLANDI 

Milánóban 15 meneles küzedelemben le- 
győzte a francia Sybillt. Az olasz ver- 
senyző ezzel a könnyüsulyu ökölvibás Eu- 

rópa-bajnoki cimét szerezte meg. 

x 
Ennek az utóbbi kijelentésnek két okból is 

döntő jelentősége adódott. Először azért, mert 
a Möszjő valóban vigyázott s a kulcsot nem 
veszitette el. Ami nyilván erőteljesen elősegi- 
tette a Madame azon elhatározását, hogy az 
erény-őv alkalmazásával kapcsolatban a párisi 
törvényszékhez forduljon védelemért. A birák 
nem is késtak az itélettel s Littiére urat, való- 
ságnak fogadva el őnagysága állitását, hogy 
erőszak történt, 3 hónapi fognázra itélték. 
Másodszor pedig a tegnapi szent napon lett 

jelentős a Madame fentidézett nyilatkozata. 
Ugyanis a per a párisi törvényszék 8-as ter- 
mében, Dupont tanácselnök ur előtt, fellebbvi- 
teli tárgyalásra érett. Ennek folyamán azután 
az orthopád-mester hit alatt vallotta, hogy a 
kijelentés, ugy ahogyan mi is ismertetjük, 
megtörtént, Ez pedig bizonyitja, hogy erőszak- 

lajdonosok képeit festtette körmére. 

ról nem lehet beszélni, miután a Madame ön- 

A MAI NAP 
FUTBALLMUSORA: 

Középeurópai amatőr-kupa: Ramá- 
nia -Csehszlovákia, Pardubicban. 

Világbajnoki selejtezőmérkőzés: Ma- 
gyarország-Bulgária Szófiában, Gö- 
rögország-Olaszország Milánóban. 
Középeurópai-kupa: Ausztria-Svájc 

Genfben. 
Nemzetközi válogatott: Csehszlová- 

kia -Franciaország Párisban. 
Budapesten: Magyar B. válogatott- 

Brünn. 
Nemzeti Bajnoki: Juventus-Soimi 

Bukarestben, Glória CFR-Mures Ara- 
don. 
Nemzetközi mérkőzések: Szeged F. 

C.-Universitatea, KAC kombinált Ko- 
lozsvárt, - Szabadkai ZAK-Ripensia 
Temesvárt. 

Ökölvivás 
Neusel nem akar találkozai Schmetinggel, mert Levinszky legyőzése után sokkal előnyö- 

sebb amerikai ajánlatokat kapott. 
Az osztrák ökölvivóbajnokságok cred- 

ményeit jó ismerni „ilyenkor" — Európa- 
bajnokság előttt Az osztrák bajnokság 
eredménye: légsuly: Schlánger, bantam- 
suly: Illiehmann, pehelysuly: Jaro, köny- 
nyüsuly: Swatosch, weltersuly: Weilham- 
mer, középsuly: Führer, kisnehézeuly: 
Weichart, nehézsuly: Zoigner. 
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Birkózás 
MAGYAR VALOGATOTT-UPSALA 

6:1. A magyar birkózócsapat északi turá- 
jának első állomása. 

Tőzsért és benepezte Románia a római 
görög-római birkózó Európabajnokságra. 
A nagyváradi Törekvés kitünő birkózója 
a tavalyi Balkán birkózó olimpián Szófiá- 
ban „az olimpia legszebben birkózó atlá- 
tája" cimet is elnyerte. 

Asztali tenisz 
Németország-Csehszlovákia 32. Or- 

szágok közötti hölgyválogatott mérkőzés. 
Franciaország-Németország mérkőzés lesz 

március 29-én Hamburgban. 

Uszás 
Tüköruszás - persze, hogy az amerikaiak 

találták fel. Az uszoda falára hatalmas ferde- 
siku tükröket szerelnek fel, hogy a hátuszók 
saját mozdulataikat megfigyelhessék és kija- 
vithassák a tréningben. 

A legujabb divat: 
köröm-képtár 

London, március 25 
Newyorki és londoni divathölgyek kö- 

rében rohamosan hódit a körmökre fes- 
tett vagy zománcolt apró képek divatja. 
Az uj divat egyik vezető müvésze, 

Stanley A. Burchett angol festő, a kör- 
mökre festett apró csendéleteivel és táj- 
képeivel lett különösen hiressé. A „kö- 
röm-képtár' szinösszeállitásának termé- 
szetesen összhangban kell állnia a min- 
denkor viselt ruhával. Egyes divathöl- 
gyek családtagjaik arcképét viselik a 
körmeiken és a legutóbbi Lincoln-lóver- 
seny után adott lakoma több vendége a 
nevezetesebb lovak zsokék és istállótu- 

ként vállalta az ővet. 
Erre felmentés is következhetett volna. Te- 

kintettel azonban arra, hogy a Köztársaság 
törvényhozása fölöttébb világi s minden eré- 
nyek között a szabadságot tiszteli leginkább, 
Littiére urat elmarasztalták 8 napi fogházban 
és 50 frank pénzbüntetésben. 
Végül csak annyit, hogy az itélet, tekintet 

nélkül arra, hány napról és hány frankról szól, 
megnyugtató valami. Gyufaszálnyi fény a kö- 
zépkornak abban a sötétségében, amely a poli- 
tika gyilkos önkényuralma mellett természet- 
szerüleg hozza magával az erotika reakcióját 
is. 
E nyolc napért tisztelet jár önnek, Dupont 

elnök ur! Talán el sem hinzi, de mégis igaz, 
hogy ezt a Littiére-t a világrész minden más 
országában felmentették volna..
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Uetéshelyzet világszerte 
London, március 25 

Az Egyesült Államokban az őszi ke- 
mény buza állása a déli területeken vál- 
tozatlanul gyengébb, a lágy buza hely- 
zete is rosszabbodott, különösen a Mis- 
sisippitől keletre eső vidékeken. A csen- 
destengeri partvidéken az őszi buza ki- 
látásai javultak Az őszi buzával bevetett 
területeknek esőre volna szükségük. 
Kanadában az idő még mindig megle- 

hetősen hüvös és a tavaszi munkák csak 
nehezen indulhatnak meg. A vetésterü- 
letek csökkentésére irányuló kormány- 
törekvéseknek eddig még nem igen lát- 
szik a hatása, de remélik, hogy a vetés- területet a kilátásba helyezett kárpótlás 
reményében jelentősen csökkentik. Angliában és Irországban a keleti vi- dékeken ismét voltak jótékony esők, a minek következtében a föld nedvessége elegendő a szántási munkálatokhoz. Az 
őszi buza állása kielégitő, a szárak egész- 
ségesek és elég jó szinüek. Az árpa és 
zab is biztató. 
Oroszországban a középső fekete föld- 

vidékeken és az alsó olga-mentén a 
nappali hőmérséklet elég magas volt, éj- 
szakára azonban mindig nagyon hidegre 
fordult. Csapadékot eső vagy hó alakjá- 
ban csak Ukrajnából és az északi Kau- 
kázusból jelentettek. 
Németországban az időjárás mindenütt 

az évszaknak megfelelő. A vetések min- 
denfelé kielégitők és csak elszórtan ér- keznek kisebb fagykárokról jelentések. 
Eranciaországban az elmult héten jó- 
tékony esők voltak, amelyek nagyban 
megkönnyitették a tavaszi munkálatokat. 
A fagykárok elég jelentősek, mert van- 
nak vidékek, ahonnan 10-25 százalékos 
károkat is jelentettek. Az uj vetés fo- lyamatban van. Északíranciaországban 

Belgiumban egész februárban jó szá- 
raz és elég meleg idő volt, csupán az 
Ardennekben voltak kiadós esők. He- 
lyenként elég erős fagyok jelentős káro- 
kat okoztak az őszi vetésekben. A későn 
vetett őszi buzát ki kell szántani, de az 
őszi zab sem tudott ellentállni a fagyok- 
nak. A őszi árpában is voltak fagyká- 
rok, csupán a rozs áll jól. 
Olaszországban a pár hétig tartó tava 

szias meleg idő után, ismét hidegre for- 
dult az idő és elég sok kárt okozott a 
buzában. Az eddigi becslések szerint a 
buza jóval alatta marad majd az eddigi 
eredményeknek. 
Argentinában az utóbbi héten az idő 

meglehetősen szeszélyes volt és a buenos 
niresi kerületben voltak csak szórványos 
esők. A csapadék egyébként elegendő 
volt és a gazdák fokozottabban kezdhetik 
meg a buza, zab és lenmag vetését A 
tengeri törése megkésett. Eddigi becslés 
szerint 22-25 millió auarter kiviteli 
feleslegre számitanak tengeriben. 
Ausztráliában az aratás befejeződött 

És a hordás szorgalmasan folyik. Az ed- 
digi próbacséplések eredménye kielé- 
gitő. Az uj vetés előkészületei alapján 
a vetésterületek nagyobb csökkentésére van kilátás. 
Indiában a főbb buzatermő vidékeken 
igen jótékony, gyenge esők voltak, ame 
lyek a vetések állapotát mé jobban 
megerősitették. Pundzsabból érkezett je- 

tések szerint azonban ott kiadósabb 
esőkre volna hamarosan szükség, mert a 
szárazság káros hatásai már minden- 
felé kezdenek jelentkezni. 

Lukorrépatermelők nemzetközi 
kongressznsa Eudapesten 
(Budapest) Az Európai Cukorrépater- 
melők Nemzetközi Szövetsége jun. 12 és 
13-án tartja VIII. kongresszusát Buda- 
gesten. A kongresszus tárgysorozatán a 
övetkező ügyek szerepelnek: 
1) A cukorrépaterületek ellenőrzése; 
2) a nemzetközi cukorhelyzet; 3) a cu- 
orrépaszerződések és a cukor árának 

felosztása a termelésben és elosztásban 
részesedő tényezők között; 4) a munka- 
bérek és fizetések a cukorrépatermelés- 
nél az egyes országokban: 5) a cukorré- 
patermelés törvényhozási rendezése és 

indikalista alapon való megszervezése 
Magyarországon. 
A cukorkongresszussal 
felvilágositásokat az Európai ukorré 
patermelők Nemzetközi zövetségének 
állandó titkársága (Páris, 3. Rue Iron- 
chet), vagy a magyarországi szervező bi- 
zottság titkára, Serbán Iván dr. (Buda- 
pest,. V. Rudolf-rakpart 6) adja meg. 

kapcsolatos 

az őszi buza 33 százalékát kell ujravet- 

Marosoásárhely, március 25. 
E sorok irója nemrégiben a marosmenti 

fatelepeket végiglátogatva, azt a meggyő- 
ződést szerezte, hogy a marosmenti fater- 
melés ha nem is ébredt még fel teljesen 
évekig tartó tespedéséből, de hellyel-kö- 
zel már életerősen megindult és végig az 
egész Marosmentén fokozott termelésre 
van kilátás. 
A marosmenti fatermelők azonban, a 

faüzlet végleges beindulása reményében 
sürgős és jelentékeny intézkedést várnak 
a kormánytól: Ez az intézkedés, amely 
valószinüleg az egész ország fatermelői- 
nek körében osztatlan örömet keltene, a 
Caps megszüntetése lenne, amelyről már 
hetek óta beszélnek. 

A Caps megszüntetése óriási jelentőség- 
gel birna a romániai fatermelő magáncé- 
gekre, amelyek ebben az esetben valóság- 
gal ujraélednének. Nem lehet a feloszla- 
tásnál az az aggálya sem a kormánynak, 
hogy ezzel az intézkedéssel sokezer mun- 
kás válna kenyértelenné, mert ezeket a 
munkásokat a fokozott arányokban dol- 
gozó magánfatelepek felszivnák magukba. 
Pár héttel ezelőtt, amikor az Autonom 

Erdőpéntzárnál hivatalos vizsgálat folyt 
sulyos visszaélések ügyében, az a remény 
támadt a fatermelő körökben, hogy a 
Caps botránya, amely letartóztatásokra is 
vezetett, most már biztosan ennek az in- 
tézménynek a megszüntetésére fogja kész- 
tetni a kormányt. 
A Capsnál történt vizsgálatok nyomán 

kiderült például, hogy egy izben, amikor 
a Caps anyaghiány folytán nem tudott 
szállitani a CFR-nek, akkor a már más- 
nak eladott árut drágábban visszavásá- 
rolta és ugy adta el ismét a CFR-nek, 
miáltal a CFR megkárosodott, mert ol- 
csóbban jutott volna a fához, ha nem a 

rolta volna meg. 

Ebben az időben az is hirlett, hogy a 
Capsot nem végleges formában szünteti 
meg a kormány, hanem azt a földmüve- 

kivánja beolvasztani. 

Alkalmunk volt az egyik marosmenti 
fatermelő vállalat igazgatójánál igen ér- 
dekes adatokat megtudni a Capsnál le- 
folytatott vizsgálat eredményeiről: 

Kiderült, mint hallottuk, hogy a Cape 
kétmilliárdos évi termelési program mel- 
lett, csak évi 25 millió lej forgalmat mu- 
tatott fel. Ezzel szemben azonban a ( aps, 
mint állami üzem, természetesen semmifé- 
le adót sem fizetett az államnak. 

A kincstár pár százmilliót vesztett el 

désre itélt erdélyi faüzemek termelésük 
után adóban befizettek volna. Ezzel szem- 
ben mindössze 25 millió lejt keresett. Az 
adminisztráció rengeteg pénzt nyelt el. 
Ezzel szemben, mint ismeretes, az összcs 

állami üzemek kénytelenek faszükségle- 
teiket a Capsnál beszerezni, amely mükö- 
dése során drágábban szállitotta a fát, 
mint a magánüzemek, amelyek, ha az ál- 
lami szállitásokhoz hozzájuthattak volna, 
ugy - és ismét visszatérünk ehhez a fon- 
tos ponthoz - sok milliót fizethettek vol- 
na ki forgalmuk után az állami kincs- 
tárnak. 

Egy példa: Az egyik marosmenti állo- 
más, amelynek raktáraiban sok-sok va- 
gon fa állott a különböző magánvállala- 
tok áruiból, a téli fütésre szükséges fa- 
mennyiségét Nagyváradról volt kénytelen 
a Capstól beszerezni, akkor, amikor a fa 
ott volt mellette, csak át kellett volna 

venni. 

Capstól, hanem a magáncégektől vásá- 

lésügyi minisztérium egyik alosztályába 

azokban az adókban, amelyeket a tespe- 

*. 

KMonverzi 

A marosmenti latermelők abban 
reménykednek, hogy a Caps-ot 
rövidesenmegszünfetiakormány 
Egy csokor szemelvény az Aulonom Erdőpénztár „müködéséből" 

Itteni fás körökben sok mindent beszél- 
nek a Caps gazdálkodásáról. Értéktelen 
erdőket vásárolt össze drága áron, rossz 
bonitásu kereskedőknek hitelezett, tulzott 
adminisztrációt épitett ki stb., stb. Mind- 
ezekből kitünik, hogy a nemzeti-paraszt- 
párti rezsim által alkotott és állitólag 
nemzeti érzelmeket és érdekeket szolgáló 
intézmény éppen ellenkezőleg az állami 

Meddig még; 

érdekek kárára volt. 

A marosmenti fatermelés tavaszi ujjá- 
születése, amely egy egész sereg munka. 
nélkülinek fogja a régen nélkülözöti min. 

gszerezni, bizton re. 
hogy végre sor kerül ennek az intéz. 

dennapi kenyeret me 
méli, 
ménynek a megszüntetésére is. 

- 

Benczel Réla 

Bancsnai és anegybenkok hivatalosan álletják, hogy 

címén a 
1 semmit összegébű 

Bankok a Mefétek 
sem vonhainak le 

és a betétek összegét hiánytalanul lizetni tartoznak 
Bukarest, március 25. 

A rengeteg módositás kereszttüzében 
létrejött uj adósságrendezési törvénnyel 
kapcsolatban sok szó esett a sajtóban a 
bankoknak nyujtandó konverziós kedvez- 
ményről. A betétesek körében egyre in- 

kább aggodalmaskodnak, mert az a hü 
járta, hogy a bankok a konverzió cimén 
pénzeikből leponásokat eszközölnek. Meg. 
nyugtatásul a bukaresti nagybankok és 2 
Banca Nafionala közleményeket adtak ki 
a következő szöveggel: ; 

A nagybankok nyilaikozala: 
- A konverziós törvény tanácskozásai során a fővárosi nagybankok olyan cikk bevezetését kérték a törpénybe, miszerint az általuk kihitelezéseik répén szenbpe. dett veszteségek semmiféle kihatással se 

kok ezuton is tudatják a közönséggel, hogy 
törvény szöpbege, fenntartják álláspontjukat 

legyenek a betétekre. Az alulirott ban. 
bármilyen legyen is a megszapazandó 
és fovábbra is teljes mértékben teljesi- tik kötelezettségeiket betéteseikkel szemben. - Banca Comercialáa Italiana si Ro- máná, Banca Comerciala Románá, banca de Credit Román, Banca Románeascá, Banca of Roumaina, Societatea bancara Romána. 

A Banca Nafionala köszleménye: 
A lapjelentésekkel kapcsolatban, amelyek szerint a bankok betéteseiken kárpó- 2 tolhatnák magukat peszteségeikért, lesző gezzük, hogy a törvénynek ezirányu intéz- 

vált ban kokra ponatkozik. De még ezeknek is bi- 
kedése csak is fizetésképtelenné 
zonyos formaságokat kell betölteniök, hogy a törpény előnyeit élvezhessék. Ama bankok oiszont, amelyek eddig teljesitették kötelezettségeiket, a törvény által nem nyernek jogot' a betétek megröviditésére s azokat ténylegesen idejében teljes összeg- ben pissza is fogják szolgáltatni a betéteseknek. 

egyed 
Bukarest, március 25. 

A napokban beszámoltunk arról, hogy a 
földmivelésügyi minisztériumban a gabona- 
egyedáruság gondolatával foglalkoznak. Ujab- 
ban kiderült, hogy már készen is áll ez a ter- 
vezet, amelyet ugyan nem a minisztérium, ha- 
nem egy csoport készitett és terjesztett be a 
kormánynak. Illetékes helyen most tanulmá- 
nyozzák a kérdést, hir szerint egyes miniszte- 
reknek tetszik a dolog, másoknak azonban s 
éppen a mértékadóbb tárcák birtokosainak vi- 
szont kevésbé. a 
Nem lehet tehát azt mondani, hogy a gabo- 

namonopólium bevezetése előtt állnánk, vagy 
az csak valószinünek is látszanék. Mégis, nu- 
után illetékes helyen nagy érdeklődéssel ta- 
nulmányozzák a kérdést és meglepetések soha 
sincsenek kizárva, érdekesnek tartjuk a ter- 
vezet lényegesebb pontjait az alantiakban is- 
mertetni: 
A javaslat először is hivatkozik Lengyelor- 

szág és Bulgária példájára, ahol szintén sok- 
féle uton-módon igyekeztek segiteni a válság- 
ban vergődő mezőgazdaságon s végül mégis 
rátértek a monopóliumra. Ajánlatos lenne te- 
hát ez Romániában is. Az egyedáruságot a 
Falusi Hitelintézet (Creditul Rural) kezelje a 
mezőgazdasági szindikátusok szövetségével 
együtt, állami felügyelet mellett. A monopó.- 
lium megvásárolná a termelők minden buzá- 
ját szabott áron, amely mellett a mezőgazda 
számitását megtalálná: de mégsem olyan áron, 
umely a buzavetések területének növelésére 

Mit tartalmaz a ó 
irusági tervezet? 

1 

í ! 

l 

csábitana. Ez az ár a tervezet szerint 35-40 
ezer lej lenne. A monopólium belföldön és kül- 
földön adna el, belföldön a malmoknak 55-60 
ezer lejért. Emellett vagononként körülbelül 
20 ezer lej haszna maradna, amit a termény- 
export veszteségeinek fedezésére forditana. A 
világpiacon ugyanis nem lehet oly kényelme- 
sen emelni az árat, mint a belföldön. 
Vagyis a tervezet előre számol azzal, hogy 

a belföldi fogyasztók viseljék az alacsonyabb 
exportárak kárát és különbözetét. 
Még jobban kibujik a szeg a zsákból a finan- 

szirozásról szóló fejezetben, amely szerint egy 
külföldi tőkecsoport vállainá a pénzelést. 
Olyan pénzcsoportról van szó, amely közelrűl 
érdekelve van a román buzakivitelben s amely 
a tőkekölcsönzés fejében bizonyos kiviteli ked4 
vezményeket kivánna. 
A tervezet végül azt igéri, hogy a kenyér- 

árak a fenti buzaárak mellett sem mutatnának 
emelkedést. 

ALAPTŐKÉT EMEL A METALURGIA 
A Metalurgia Bucuresti S. A., amely- 

nél a Mica aranybányavállalatnak jelen- 
tős érdekeltsége van, üzemeinek fejlesz- 
tése érdekében ujabb jelentős tőkeeme- 
lést hajt végre. A vállalat, amely nemrés 
30 millió lejre emelte részvénytőkéjét 
most további 20 millió lej értékü rész' 
vényt bocsát ki. 
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egyik dalának végzetesen beteljesedett 
.. .. zövege: „Kettecskén, bus öregek... 

csináljanak? 

1934. mátrcius 26. 

NEMES FERENC RIPORTJA: 
zzzemzzzzzzztasozzo 

ÁGY A CSILLAGOK ALATT... 
A kolozsvári Banca Agrara 400 lejjel akarta szemét kiszurni 
az előzetesen kilakoltatott 78 éves, agyvérzéses Bányai bácsi- 

nak, aki 20 éven keresztül mindig nizetett! 

Kolozsovár, március 235. 
- Mi az? Mi volt itt? Mit keresnek az 

udvaron ezek az össze-visszahányt, ko- 
pott butorok? Menekülnek? Miért, hova? 
Vagy tüz ütött-e ki talán odafent, abban 
a nyavalyás padlásszobában? 
- Mi történt? 
Miert sir ez a borostás öreg a csilla- 
gok alatt, gyertyával összecsepegtetett, 
lérces, pihés, pecsétes kabátjában, szuette 
széken a megvetett ágy mellett? Miért van 
kosárban az a néhány, szegényes kávés- 
ibrik? Egyáltalán, mit jelent ez a különös 
gyászos rendetlenség? Mennyi bubánatos 
lom: rozsdás drótkalitka, kopaszodó cipő- 
kefe, lepattogzott lábasok, egy polgári 
háztartás romjai.. Berámázott családi 
ényképnagyitások, két melankólikus kre- 
denc, megannyi süritett enyészet és re- 
ménytelenség! 
Ott ül az öreg a csillagok alatt és resz- 
kető, ráncos, májfoltos kezekkel a vihar- 
vert cihákat rendezgeti.. 
BPBPszt! A 78 éves Bányai István, volt 
banktisztviselő lefeküdni készül! Az Unió 
utca 22-es számu házának udvarán már 
készen áll az ágy, hosszukás, elnyult ár- 
nyék, koporsóformáju körvonalakkal az 
éjszakában. 
Arrább motoszkál valaho! az öregasz- 
szony, hitestársi minőségben, ébren és 
gondokkal. Neki kockázatos lefeküdni, 
szunyókálni, ha tud. mert Bányai bácsi 
beteg ember. Előrehaladott érelmeszcsedé- 
se van és néhány nappal ezelőtt agyvér- 
zést kapott... Hát ül az öregasszony az 
ágy, mellett, egyhelyben ül fázósan reg- 
gelig és a cihákra mered! Addig ül, amig 
megvirrad és a szakadozott páruákba 
süppedő foltból, fehér tüskével keritett, 
reszkető, agyvérzéses aggastyánfej lesz. 
Akkor aztán felkerekedik, aggódó, kap- 
kodó totyogással utnak indul, egy utcát, 
két utcát, egész Kolozsvárt bejárja, hogy 
Bányai bácsi valamilyen fedél alatt, csür, 
lélszer, fáskamara, viskó, putri, menhely, 
lenetudjami, hisz' ugyis mindegy már, de 
ledél, tetszik érteni, fedél, „f" mint fáj- 
lalom, „e" mint elkeseredés, .d' mint 
disznóság, amit velük csináltak!", „é' 
mint „élet ez?", „1" mint... de minek szit- 
tozódjunk, szóval, hogy Bányai bácsi va- 
amilyen fedél alatt sóhajthasson utolsót..! 
Már két napja, hogy kilakoltatták őket. 
Uzgy ülnek azóta kint az udvaron, éjjel- 
nappal, ócskapiacra sa való 

mint 
limlomjaik 

a „Ilárom a kislány" 

Csak ezt az idézetet kölcsönöztem az 
perettből, mert 1devágott, de mindcs 
egyéb véres, mai tragédia, szörnyü, velőt- 
tázó szinjáték, hogy az is ordit, háborog, 
aki nézil! 
őŐk nem! „Kettecskén, bus öregek.." Erő 
ell a háborgáshoz, nem 78 év és érelme- 
szesedés, de még agyvérzés sem! 
Hát ülnek és halódnak. 
Mit csináljanak, tessék mondani, mit 

4 
Csak ugy mellékesen, közbevetve, de 
fontos, kérem, Bányai bácsi 20 esztendőn 
keresztül lakott abban a házban és min- 
dig fizetett. Akkor is, amikor már nem 
körmölt a Magyar Bankban - 45 éven 
át tisztviselősködött, kifáradhatott! - ha- 
nem „közvetitett!" De fizetett! Bányai 
bácsi, a vénhedt összement „közvetitő" 
bindig olyan pontos, olyan pedáns volt, 

int hivatalnok korában. „Anno dazu- 
mal", amikor még nem hált az udvaron! 

* 
Az a ház, amelynek udvarán Bányai 

bácsi hanyattfekve, ziháló tüdővel, el- 
fullt mellel gyönyörködik éjszakánként a 
tejutban, a Banca Agrara tulajdona. A 
ank, amely mindenáron ki akarta lakol- 

tatni a padlásszobából Bányai bácsit, há- 
tom évvel ezelőtt megkutyálta magát és 
"Juszt sem" fogadta el a házbért azzal a 
bődületesen különös ürüggyel, hogy az eg délelőtt helyett délután akart fizetni. 
Aztán perelt a bank és győzött. Elren- 

delték az öreg házaspár kilakoltatását. 
liába rimánkodott az öregasszony, hogy legalább husvétig várjanak, süket fülekre 

vescu pénzügyminiszter, 

talált. A nyomorult, kis padlásszobában 
megjelentek a pénzintézet egykedvü szol- 
gái, akik minden teketória nélkül megra- 
gadták és az udvarra cipelték a „beren- 
dezést..." 

Igy költözött Bányai bácsi friss laká- 
sába, rideg épületfalak közé. Friss lakásá- 
ba, amelynek végtelen plafonjáról akkor 
zudulhat eső kopottas ágyára, amikor ép- 
pen beborul! 

Ja, igaz! A bank igazgatója, mégis csak 
jó ember az, kérem, 400 azaz négyszáz, 
hogy irjam, számmal-e, vagy betüvel, eset- 
leg nagybetüvel, hogy feltünjék, szóval 
NÉGYSZÁZ lejt akart adni Bányai bácsi- 
nak, hogy néhány napra kórházba vonul- 
hasson. Már ott is voltak a mentők. sza- 
bályszerüen, hordágyasan, de felpattant 
az öregaeszony, hogy ő nem engedi! Ami- 
kor az „összeg" elfogy, ugyis az utcáta 
kerül? Akkor? Onnan? Minek? 

Láttak-e már férfit sirni? Én kerülni 
szoktam, ha tehetem. Nőknél az más, ott 
fegyver, esetleg, de férfinél! Nem, igazán 
nem tudok szomorubbat elképzelni, mint 
azokat a kövér, ritkásan és sulyosan po- 

mivatalos 
Hranciaország ragoszkodik 

lépjen vissza a 
BPBPPáéris március 25 
Pénteken délután egyidőben hozták 

nyilvánosságra Londonban, Párisban és 
Washingtenban az 1934 január 29-i angol 
leszerelési emlékiratra 1954 március 17- 
én adott francia válasz hivatalos szöve- 
gét. Annak a ténynek, hogy Londonban, 
Párisba és Washingtonban egyöntetüen 
jártak el ebben a kérdésben, kétségkivül 
van valami külön jelentősége is 
A válaszjegyzék, amint azt az első je- 

lentések is megállapitották, nagyon ud- 
varias hangu. Mindenek előtt megálla- 
pitja, hogy az angol és francia kormá- 
nyok egy célt tüztek ki, amikor a békét 
minden erőszakos vállalkozással szem- 
ben biztositani igyekeznek. Franciaor- 
szág a maga katonai szervezeteinek ön- 
szántából védelmi jelleget adott. Hadse- 
rege és hadikészültsége támadó fellépés- 
re nem is alkalmas. A francia kormány 
osztja az angol kormánynak azt a felfo- 
gását is, mely szerint a francia-német 
álláspont összeegyeztetése alapfeltétele 
az általános megegyezésnek. Erre a fran- 
cia kormány törekszik is, de csak a nép- 

tyogó férfikönnyeket, amik olyan nebezen 

erednek meg, de akkor hullnak és kopog- 
nak, mint valami komor, fenséges jégeső. 
Bányai bácsit sirni láttam az ágy szélén, 
szegény öreg, riadtan és hangtalanul, 
még bent eloszló csuklásokkal. Csak 
ádámcsutkája mozgott, elhanyagolt, fe- 
hér szakállal a gyertyával összecsepegte- 
tett, férces, pihés, pecsétes, kabáthajtókák 
között. 

i 
Lehet, hogy orvostanilag marhaság, nem 

kérdeztem, de csak elgondolom, hogy mit 
csinálhat ilyen betegen, ennyi gond között 
egy 78 éves agy? A szemek sirnak, az agy 
vérezni kezd.. Kiki maga módja szerint! 

Ott beszélgettem vele az udvaron, ágy 
szélén üldögélve, miutha ezobában len- 
nénk: 

- Kije van még, Bányai bácsi! 
Csak egy lányom. Párisban. Jogon. 

Ügyvédi irodában dolgozik! 
- Tudja-e, hogy mi történt magukkal? 
Nincs felelet. Csak egy horkanás, egy 

rángás, aztán dus vizeseppek, férfiköny- 
nyek zuhognak alá a ránc-kanálisokon... 

x 

Hát én megyek, Bányai bácsi. 
Szóljon majd a házmesternek, hogy jól 

zárja be a kaput! Maga pedig el ne fe- 
lejtse elalvás előtt a holdat meg a csilla- 
gokat eloltani. 
Holnap megint eljövök! Hagyjon eeset- 

leg egy cédulát, hogy melyik utcán vagy 
szemétdombon keressem? 

Jóéjszakát??? 
mzszmnz 

Közzétették az andol leszerelési 
emlékiraíra adott irancia válasz 

szövegét 
ahhoz, hogy Németország 
Népszövetségbe 

szövetségi alapokmány nyolcadik cikke- 
lye, valamint a békeszerződések ötödik 
szakasza alapján. 
Az angol leszerelési emlékiratnak az 

a pontja azonban, - folytatja a fran- 
ci jegyzék - amely a lelfegyverzettek- 
nek lefegyverzést, a lefegyverzetteknek 
fellegyverkezést ajánl s ezt teszi az 
egyenjoguság elérésének az alapjává, 
francia szempontból semmiesetre sem fo- 
gadható el. Ézt a megoldási 
a francia kormány elháritja. Németor- 
szág felfegyverkezésének elismerése a 
leszerelés elvének megtagadását és meg- 
semmisitését jelentené. Franciaország a 
biztositékok kérdését is nagyfontosságu- 
nak tartja. Az aláiró hatalmaknak nem- 
csak béke, hanem háboru esetén is tisz- 
tában kell lenniök kötelességükkel. Nem 
lehet ebben a kérdésben más megoldást: 
minden ut a Népszövetséghez vezet s ezt 
Németországnak is be kell látnia. Né- 
metország akkor járul hozzá a világ 
egyensulyához s akkor nyujt biztosité- 
kot őszinte békevágyára, ha ujra belép 
a Nemzetek Szövetségébe. 

államok vezérkari főnökei 
Anprilis végére maradiak a pótválasztások 

Ordiozás a Kamarában 
Bukarest, március 25. 

A Luopta értesülése szerint a kormány 
az április 2-ikára kitüzött képviselői és 
szenátorválasztásokat április 29-ikére ha- 
lasztotta el. 

Titulescu külügyminiszter, aki bizonyá- 
ra külpolitikai kérdésekben a napokban 
megbeszélést folytatott Averescu marsal- 
lal, majd Mihalacheval és Lupuoal. meg- 
jelent a képviselőház péntek délutáni ülé- 
sén s bevárva a konverziós törvényjavas- 
lat beterjesztését. a miniszterelnöki szo- 
bában hosszas tanácskozást folytatott Ta- 
tarescuval. 

Este a hadügyminisztériumban minisz- 
terközi értekezlet volt Tatarescu minisz- 
terelnök, Xeni tárcanélküli miniszter, Sla- 

Uica tábornak 
hadügyminiszter és Anghelescu Paul tá- 
bornok hadfelszerelésügyi miniszter rész- 
részvételével. A nemzetvédelem különböző 
kérdéseit tárgyalták. 
Az értekezlet nyilván összefüggésben ál- 

tiszteletükre. 

lott azzal is, hogy pénteken éjjel a fővá- 
rosba érkezett Krajci tábornok, cseh ve- 
zérkari főnök és helyettese, Husarek tá- 
bornok, majd Milopanobics szerb vezér- 
kari főnök. A cseh és délszláv vezérkari 
főnököket az állomáson a román vezérkar 
vezetői és számos közéleti előkelőség fo- 
gadta. A hadvezérek szombaton délelőtt 
látogatást tettek a román vezérkartnál, 
délben pedig kihallgatáson jelentek meg 
az uralkodónál. Este diszvacsora velt 

BOTRÁNYOS SZÓPÁRBAJ 
A KÉPVISELŐHAÁZBAN 

A képviselőház pénteki ülésének máso- 
dik felében botrányos szóharc keletkezett 
Beján kormánypárti és Robu cuzista kép- 
viselő között. Az iparpártolási törvény 
meghosszabbitásáról szóló javaslat vi á jó- 
ban Bejan sikra szállt a kartelek és nem- 
zeti ipar védelme mellett s vitatta Miha- 

escu nemzeti-parasztpárti kénviselő állás- 

lehetőséget 

9. oldal. 

pontját. 
Kobu közbeszólt, hogy Mihaescu csak 

azért van Bejan ellen, mert utóbbi nem 
vonta be őt is a szénkartellbe. 
Bejan erre igy válaszolt Robunak: 
- Te is benne vagy egy kartelben, a 

nerazeti butaság karteljében. 
Kobu: Illetlen vagy. Nincs itt a helyed 

a képviselőházban. 
Bejan: Ha mázlid volt bekerülni 

legalább ne légy szemtelen. 
Robu bejelenti, hogy párbajra hivja 

Bejant, mert ő tartalékos tiszt. 
Bejan: Majd megváglak, hogy meg- 

emlegeted. 
Robu: Hitvány fráter vagy. 
Bejan: Arcátlan. 
A szópárbaj olyan orditozássá fajult, 

heogy az elnöknek fel kellett függesztente 
az ülést. Az ujrakezdés után ismét olyan 
zsivaj és veszekedés tört ki, hogy az el- 
nök jobbnak látta végleg berekeszteni 
az ülést. 
Robu elküldte segédeit a 

párti honatvához. 
A képviselőház szombat délutáni ülésén Cu- 

za ismét felvetette a cukordrágulás kérdését s 
intézkedéseket követelt a kormánytól. Teodo. 
rescu ipar- és kereskedelemügyi minszter ban- 
goztatta, hogy neki tartania kell magát a ve- 
gyes cukorbizottság határozataihoz. Egyébként 
intézkedett, hogy a cukor nagybani ára ne ha- 
ladja meg a 24 lejt. Cuza elégedetlen a válasz- 
szal s követeli, függesszék fel a vegyes cu- 
korbizottságot és biztositsák ujra a szabad ver- 
senyt. 

Egy napirend előtti kérdésre válaszképpen, 
Uica tábornok hadügymininszter irásban közöl- 
te, hogy november 1-ig még utolsó hataridőt 
ad azoknak a 21 életévüket már betöltött 1f- 
jaknak, akik eddig nem végezték el a liceu- 
mot. Ha október 25-ig nem tudják benyujtan! 
az önkéntességi joghoz szükséges irataikat, 
ugy november elsején egyszerü katonákként 
be kell vonulniok. 

Hétfőn öt sorsjegy 
egy-egy milliót nyer 

Bukarest, március 25. 
Az állami osztálysorsjáték 5-ik osztályának 

öt utolsó sorsjegyét hétfőn délelőtt huzzák ki. 
Az öt sorsjegy mindegyike egy-egy millió lejt 
nyer. A bukaresti rádióleadóállomás hétfőn 
déltájban közli a szerencsés sorsjegyek számát. 

ide, 

kormány- 

Véglegessé vált a nőgyilkos 
Nicolaescu 20 évi itélete 

Bukarest, március 25. 
A Semmitőszék szombaton délután hirdette 

ki döntését a nőgyilkos Nicolaesca ügyvéd 
fellebbezése ügyében. A legfőbb biróság fél- 
órás vita után elutasitotta a fellebbezést s ez- 
által Nicolaescu 20 évi kényszermunkára szó- 
ló büntetése jogerőssé, véglegessé vált. 

... 

Hitlerista eszmeterjesztő irodát 
lepleztek le Bukarestben 

Bukarest, március 25. 
Az állambiztonsági hatóságok rájöttek, hogy 

a Rosca-utca 1. szám alatti házban hitlerista 
propagandairoda müködik, Conradi Artur né- 
met állampolgár vezetése alatt. Házkutatást 
tartottak s igen érdekes levelezést találtak, a 
melyet Conradi a hamburgi hitlerista propa- 
gandaosztállyal folytatott. 

Megállapitást nyert, hogy a kereskedelmi 
ügynökként szereplő Conradi volt a birodalmi 
nácipárt összekötő embere a romániai hitleris- 
tákhoz. 

MÉG 50 MILLIÓ ÉRTÉK 
STAVISKY-ÉKSZER 

Londoni jelentés szerint egy ottani bank 
páncélszekrényében megtalálták Stavisky ék- 
szereinek legnagyobb részét. Az ékszereket 8 
millió frankra becsülik, több mint 50 millió 
lejre. A párisi rendőrséget táviratilag értesi- 
tették a felfedezésről. 

NAGY JUTALOM GÖRING MEREN7. LŐJENEK A FEJÉRE 
Párisban a berlini külföldi diplomácia körei- 

ből származó információk alapján ugy tudják, 
hogy a szerdai rejtélyes robbanás a porosz mi- 
nisztérium palotája közelében az Ünter den 
Linden és a Wilhelmstrasse sarkán történt. A 
merénylet nyilván Göring ellen irányult, aki 
ekkor haladt arra gépkocsijával. Göring kocsi- 
ja azonban a forgalmi rendőr tilos jelzése mi- 
att éppen lefékezett s igy a bomba nem találta 
el a célját. A merénylőről csak annyit tudnak, 
hogy egy csukott taxiból dobta el a pokolgé- 
pet. A rendőrség két hivatalos közleményt 
adott ki az esetről s az elsőben 5, a második- 
ban már 30 ezer márka jutalmat tüz ki a 
nyomravezetőnek.
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Brassó, Kereszt-u 28/e. 

szombattól, március 24-étől 
kezdve állandóan nyitva lesz 

Különféle szórakozások 
Roulette, Chemin de fer 
a CFR vonalain kedvezmény 

FRANCIA NYELVKONYV. kulccsal és ige- 
Irták: Dr. 

dr. Latzkó Ara kötve 144.- lej 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők. 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 
Haladóknak II. rész 210.- lej. 

kulccsal. IÍrta: dr. 
Honti R. Ara kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak 

ragozási táblával 

OLASZ NYELVKÖNYV, 

Hegedüs és 

lem emlber anamauyini 
ámnaug muzelven fendl? 

Schidlot dr.: „1000 szó ! 
éyakorlott módszere pilágnyelneknek magán. 
uton oaló tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlol dr. módszere a magántan" 
lást teljesean uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelotan, vászonkötésben 1980.- L 
Francia nyelotan 
Angol nyeoptan 
Olasz nyelvotan 
Spanyol nyelotan 

Napható a Brassói lanok Könyvosztályában 

. 180- L 

. 180.- L 

. 240- L 

. 240.- L -nÁDIó 
? ? 

ITT A TAVASZ! 
elentkezik már a rádiózók ellensége: a 
légköri zavar. Zajmentes, sőt tengerentuli 
gyarmat) vételt csak a rövid hullám biztosit 

INGELEN uléra-super 
LUMOPHON 
HORNYPHON 
BELMONT 

Brassó, Rózsatér 19. Telefon 1-99 

( a 

1934. március 26. 

Csak egyszer probálja ki! 
és egész életén át hive lesz, 

nép; rl Támogassátok a saját v4. Bőrinarcsok! lalatotokat. Mindennes. 

bőr és taln a legolcsább 
BŐRIPAROS MESI EREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt 
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BPrimária Municipiului Brasov 
Nr. 4913-1934 Serv. Economic 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
z uj sporttéren épitett emelvény alat 

ti helyiségek kiépitésére vonatkozó mun 
kálatok vállalatba adása céljából f. e, 
április hó 25-én d. e. 11 órakor a városi Eolgármesteri hivatalban nyilvános ár. 
ejtés lepecsételt, bélyeggel ellátott aján, 
latokkal fog tartatni a Mon. OIf. 157 
1931 számában kih rdetett általános sza 
bályok alkalmazásával. 
A munkálatok értéke kb. 1.050.000 le 
Az ajánlattal egyidejüleg az ajánlot 

összeg 5 százaléka teendő le óvadékkép. 
pen. 
A munkálatok a végleges odaitéléstől 

számitott 90 nap alatt befejezendők. 
Az árlejtésen csak mérnökök, vagy 

épitészek - önálló vállalkozók vehetnet 
részt. A közelebbi feltételek a város 
mérnöki hivatalban betekinthetők. 
Brassó, 19354 március 21 
rmar-delegat. Secretar General: Dr. A. Polony mp. caciu mp 

Brassó, Kapu-u. 25. 
Divalos, stulnnis bőrkeszíyük . .stuto. 148 lejért 

Bemhberg selyemharisnyák...... 78 
Nyakkendökben nagy válasziék! 

! 

Garantált minőségü harisnyát, kötöttárut, férfidivatcikkeket 

; J ó Z ef 

Polo-biuzok .. 
Tekinise meg kira kailainkai!! 

él BErassó, Kapu-u. 25. 
férfi nuplin-ingek........... 465 lejért 
Divalos gyermekmellények.... 

LEGOLCsSoOBsAN, 
nagy választékban 

40, 
35,, 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 25"/0 engedmény A hirdetési dirak előle fizeten- 

A e 
á 

Véte'-e adás 

Gyümölcsiákat, dupla orgo 
nákat, rózsákat legjobban vá- 
sárol Bayer-kertészetben. 

11210 

Kiadó a Ciocrac-utca 10. 
szám alatt modern itöldsznti 

és emeleti lakás. Felvilágosi- 
tást ad: Olaru, Brassó, Curmá.- 
tura/A 59 11003 

Veszek használt fésülő- és 

fonógépeket. Keresek a kötő- 
démbe szakértő mestert. Adok 
40-50 százalékot a haszon. 

ból. Berchen, Covasna. 11307 
.. í 7 

" 4" 

] . 

abszolut szelektiv 

IUMOPHON 
STANDARD 
MINERVA 
ORION 
„EUMIG 

kedvező lizetési feltételekkel 

A 

. 

: 

rádtó- és villanyfelszerelesi: 

vállalat Brassó, Str. N. Titulescu 
; (Tehénpiac) 7. 

dők Támpéldányt nem adunk 

Irógépeket használtakat és 
jókarban lévőket veszek. 
gyártmány és ár megjelölen 
dő. Fischer Sándor, Mercurea- 
Ciuc. 11292 

Önálló valamint ügyes se- 
gédlányok angol és Írancia 
munkához felvétetnek. Ruha- 

szalon Brassó. Hirscher-utca 

06511 82 

Motorkerékpár, 12 lóerős, 

„Ind án" oldalüléses, 750 cmz2, 
kifogástalan ál apotban eladó. 
Satulung 1173. Brasov. 1375 

4 [ 

Alás! nver 
...................... 

Keresünk kőszénbányához 5 
képzett és gyakorlattal hbiró 
aknászt (Steiger). Alánlatokat 
„Ste ger" jelige alatt a ki- 
adóba kérünk. 11220 

Keresek egy jó 
azonnali belépésre. 
Brassó, Vár-utca 42. 

segedlányt 
Botosné, 

11391 

Vidékre, Sánt-Nicolaura 
leánygyermek mellé németaj- 
ku, 12-15 éves lányt keresek. 
Cim 11306. szám alatt a ki- 
adóban. 

Jó patkoló kovácssegéd 
azonnal fölvétetik. Kasleder 
József, Fágáras. 

Jómegjelenésü fiatalember, 
lehetőleg textil-szakmáb/l, 
garauciaképes, román, német 
nyelvet biró, pénzbeszedőnek 
felvétetik. Bohemia, Bragov 
Brutarilor 4. 11302 

Árás" keres 

Urinő, középkoru, anyaheiyet- 
tesi vagy házvezetőnői állást ke- 
res. Ajánlatot „Otthon" jeligére 
a brassói kiadóba kérek. 11258 

Házassás 

Komoly szándékkal uri- 

lány ismeretségét keresi jelen- 

tékeny vagyonnal rendelkező, 

önálló fiatalember. Fénykép- 

pel és vagyoni állás megjelölé- 

sével „Diszkréció" jeligere 

brassói kiadóba. 11244 

11303 

Vegyes 
....... 

Tusnádfürdőn bérbeadó egy 

pansió-vendéglő. Bővebb fel- 

világositást Brasov, Uszoda-u. 

3. sz. a. 11271 

BIR! NEÉNI szakácskönyve 
egyetlen hbáztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LE) Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától -
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imbükktüzifátá napi áron 

ORBÁN és KELEMEN 
oRASSÓ, MIRCEA VODA 8. - Telefon 3-86 

Megrendelések feladhatok: 
Kapu-utca 42 sz az udvarban - Teleton 242. 
Gonser R, Fesete-utca 23 és az „Agisz' ró- 

zsatéri üzletében 

TAVASZI 
ÜLTETÉSHEZ 

atlánl gyümölcs- és sétánutaát. ma 
gastörzsű rózsát, többféle taiskolaik 
növényeket és szöllőoltványokat 

Gazdasági Tanintézet 
Faiskolája, Medias 

Telefon 29 

Arjegyzék ingyen ! 

i.a s. 

Dunlon labdák 
. .. 

és leniszütők 
képviselete 

munas, Schetser a mill 
Brassó. 

ő Hammer teniszüűtők, Con- 
tnental-labdák és tenisz- 

cipők raktáron Javitások 

és rakett ujrahurozások 
valódi Künzelhurokkal 

Hátizsákok és hegy- 

mászó felszerelések. 

* 
1 

. 

MAjándékot g 
kap minden kalaphoz, amelyet 

t husvétig 
ui kalapüzletemben vásárol 1 

Brassó, a Adier ida, 
Telárat a kapu mellett . ,Az ECJNOMIA tagja. b 

e 

Bolonyában kb. 3 500 m2 1 

nagyságu 

épnitkezési telek elad 
Közelebbit : 

II Brassó, Kolostor.u. 28 Dr. W Cze 
i 

eeseeeeeee0 

Vetlőmagvak 
Lucerna- és lóheremagvak, 
arankamentes államilag ólomzárolt 

.
.
 

Zöldség- és virágmagvak 
garantált fajtiszta és csiraképes 

Fü- és heremazvak állandó 
rétek és legelők bevetésére 

Takarmányrépamagvak ere 
det behozatal, közismert tenyésztőktől 

Mütrágya 

Kertmüvelési és méhészeti 
cikkek nagy választék ban. 

Raktárról szállit legolcsóbb ár mellett az 

Erdélyi Szász Gazdasági 
Egyesület árucsarnoka 

Sibiun - Nagyszeben. 
Sürgönycim. Verkauishalle Sibiu. 
Telefon : No. 200. Árjegyzék ingyen. 

.
.
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Felelősszerkesztő: Köcsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brass4. 


